



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. december 20.

bb. 1. bőséges, választékos a karácsonyi halpiac

1 kf/kf/gy/1e

1968. december 20.

a karácsonyi élelmiszervásár egyik a lapvető cikke a hal, amelyből az idén bőséges, választékos az ellátás. a halértékesítő vállalat a jelzett igényeknek megfelelően 50-50 vagon halat ad budapestre és vidékre, de még ennél nagyobb fogalomhoz is van tartaléka. a pontyok 95 százaléka - a tavalyi tapasztalatokat és az igényeket figyelembevéve - egy kilón felüli. kívánság szerint kapnak az üzletek fogast, süllőt, harcsát, s nagyobb mennyiségben kerül forgalomba - száraz, de izletes húsú növényevő amur és busa. az ünnepekre a halárak nem változtak, a kis ponty kilonként 19 forintba, a kilón felüli 22 forintba kerül. decemberre tervezték ugyan a nagyméretű ponty árának egy forintos emelését, a halért azonban saját eredményének a terhére megadta a forintos engedményt.

az ünnepi halvásárra már minden előkészületet megtettek. a fővárosban a halat árusító mintegy 400 üzletet feltöltöttek. a forgalmasabb boltok, ha az időjárás engedi és szükség lesz rá, ideiglenes árusítóhelyeket is felállítanak. a következő napokra a vállalat az autóközlekedéstől 30 teherkocsit bérelt, s ezek napjában akár többször is visznek a boltlánczatba utánpótlást. vidékre turajáratokkal indítottak utnak halszállítmányokat, amelyek a kis falvakba is eljutnak. december 24-én ünnepi ügyeletet tart a halért, s ahova kell, még délelőtt is küld friss szállítmányt.

1. közt. köv./

le

- 1 -

bb. 1. /bőséges, választékos.... folyt./ gy

a megfelelő választéku ellátáson kívül még tanácsokkal is szolgál a vállalat a vásárlóknak. az üzletek részére készítettek - ott osztogatják - tájékoztató lapokat, amelyeken négyféle halétel - kalocsai halászlé, pörkölt-, tejfőlé- és gombás pontyszelet - receptjét adják meg a halételekhez kevésbé értő háziasszonyoknak./mti/

..

bb. 2. a posta karácsonyi szolgálati rendje

1 kf/kf/gy/1e

1968. december 19.

a postavezérgazgatóság a heti pihenőnap áthelyezését figyelembe véve intézkedett a postahivatalok karácsonyi szolgálati rendjéről, szükség szerinti megerősítéséről.

december 22-én a munkanapokra, 23-án a szombati napokra előírt rend szerint tartanak nyitva a postahivatalok. ezeken a napokon a délutáni felvételi szolgálatot a várható nagyobb forgalomnak megfelelően megerősítik, s a kézbesítők a szokásosnál később indulnak körzetükbe, hogy ne maradjon vissza küldemény a postahivatalokban.

december 24-én a kijelölt postahivatalok az üzletek nyitvatartásához igazodva tartanak pénzfelvételi szolgálatot. a levélkézbesítés szünetel, a csomagokat házhozszállítják.

december 25-én és 26-án csak a munkaszüneti napokon egyébként is nyitvatartó postahivatalok tartanak ügyeletet. ezeken a napokon csak az expressz küldeményeket, a táviratokat és a megjelenő előfizetett hírlapokat kézbesítik./mti/

..

- 2 -

bb. 3. magyarország is részt vesz montrealban „az ember és világa,, 1969. évi kiállításon

1 sz/fné/gy/1e

1968. december 20.

a hungexpo megállapodást kötött montreal város vezetőivel arra, hogy magyarország is részt vesz montrealban az 1969. évi kiállításon. a meghívást néhány hónappal ezelőtt jean drapeau montreal főpolgármestere személyesen nyújtotta át sarlós istvánnak, a fővárosi tanács vb elnökének.

montrealban, az 1967-ben lezajlott világkiállítás színvonalán folyamatosan rendeznek több hónapon át tartó kiállításokat, változatlanul a világkiállítás jelszavával „az ember és világa,, a nevezéssel. 1968-ban 43 ország vett részt rajta, s a kiállítást 12 millió ember tekintette meg - jövőre 50 ország részvételére számítanak és közöttük lesz hazánk is.

a magyar kiállítás egy mozitermekkel és étteremmel is rendelkező kétemeletes épület, 1 200 négyzetméternyi területen kap helyet. a kiállításon kifejezésre kívánják juttatni azt a fő gondolatot, hogyan járul hozzá magyarország a világ társadalmi, tudományos és technikai fejlődéséhez, s ismertetik az országot idegenforgalmi és külkereskedelmi szempontból./mti/

..

..

bb 4. negyvenöt kilométer új vízvezeték a hajduságban

vid-kz/tné-ju ká ie 1968. december 20.

negyvenöt kilométer vízvezeték fektettek le az idén az ország egyik vízben legszegényebb vidékén, a hajduságban, több mint 1500 fogyasztót kapcsoltak be a vezetékes vízszolgáltatásba. a vidék három települése - berettyószentmárton, sárrétudvari és szerep - törpevízművet kapott. ezzel 34-re növekedett a vezetékes vízszolgáltatásba bekapcsolt hajdu-bihar megyei városok, illetve községek száma. /mti/

bb 5. téli legelők szabadsban

vid-cs/tné-ju ká ie 1968. december 20.

a szabads-szatmár megyei tsz-ek az aszályos időjárás okozta veszteségek ellensúlyozására minden eddiginél nagyobb területet vetettek be őszi-téli legelőnek való takarmány-keverékekkel. mintegy 10 ezer holdon dusan zöldell a téli legelő, amely alkalmas teremt a fagyok után is a legeltetési időszak folytatására. a megyében jelenleg legalább 10 ezer juh legel a mesterséges legelőkön, s a közeljövőben újabb 30 ezer birkát hajtanak ki. a számítások szerint a legeltetési időszakot így több mint másfél hónappal nyújtják meg, s ezzel körülbelül 90 ezer mázsányi szénát takarítanak meg a teleltető takarmányból. /mti/

bb 6. ,, kórházváros,, dombóvárrott

a vid-csöfné-ju ká ie 1968. december 20.

dombóvárrott befejezéshez közeledik a kilenc emeletes, csaknem ötszáz ágyas járási kórház építése. az építési és berendezési költségek meghaladják a 100 millió forintot. az új kórház egy nemrég elkészült egészségügyi rendelő intézethez csatlakozik.

/ folyt. köv. /

8.40/ju

-4-

8⁵⁰
10⁰⁰ Dme

bb 6. ,, kórházváros,, 1. folyt./-ju

A RENDŐ intézet orvosai egyben a kórházban is dolgoznak. a tervek szerint a jövő év közepén nyitják meg az új kórházat, amely megoldja tolna megye továbbá több baranya és somogy megyei község egészségügyi ellátását. az új kórház mellett megkezdték a nővér-szálló építését, ezen kívül két orvosi lakóház-főmb készült el a jövő év júliusáig. a távlati tervek szerint a kórház szomszédságában 500 ágyas ideggógyintézetet és egy rehabilitációs osztályt létesítenek. /mti/

--

bb 7. nyugdíjba ment a sárköz érdemes orvosa

a vid-cs/fné-ju ká ie 1968. december 20.

negyven évi áldozatos gyógyító munka után nyugdíjba ment a sárköz érdemes orvosa, dr. mátyis lajos, ócsény község 1931-ben választotta első körzeti orvosának, és működési területét a síótól a dunáig szinte az egész sárközre kiterjedt. jellemző, hogy a sokszor alig megközelíthető sárközi falvakban és pusztákon kerekén ezerötszáz gyermeket segített a világra. a nyugdíjba vonuló öreg orvos édesapja 90 éves, aki a sárközi gyerekek tanítója volt hosszú évtizedekig. dr. mátyis lajos most, a hivatalos munkák fogytán, régi szenvedélyének, a kertészkedésnek áldozza a még hátra lévő nyugalmas éveket. /mti/

--

bb 8. magyar-angol közös vállalat londonban

sz/hav-ju ie 1968. december 20.

1969. január 1-én londonban richmond néven megkezdte működését az az angol-magyar közös vállalat, amelyet a tanninpex hoz létre angol partnerével. a vállalat alapításáról a napokban írt alá szerződést erdei istván, a tanninpex igazgatója, aki hazatérve londonból, az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

/ folyt. köv. /

8.43/ju

-5-

8⁵⁰
10⁰⁰ Dme

bb 8. / magyar-angol... i. folyt./-ju

az új gazdasági mechanizmus szellemében arra törekszünk, hogy közvetlenül kapcsolatot tartsunk az exportcikkeinket - a magyar cipőipari termékeket és bőrárúkat - értékesítő külföldi vállalatokkal. az elmúlt hónapokban több országban folytattunk tárgyalásokat közép vállalatok létrehozásáról. előrehaladtak a tárgyalások svájci és francia cégekkel is. az angliában alapított vállalat az elképzelések szerint egyelőre értékesítési szerv lesz, a későbbiekben közreműködhet termelési kooperációk együttműködésében. az a célunk, hogy működésével megkésztessék, esetleg megháromszorozzák a magyar cipők angolai kivitelét és alérjük az ávi egymillió-páros exportot. ez a vállalat egy közvetlen piaci szervezetbe vonja össze eddigi három angolai képviselőt és elvámoltan adja át a magyar árut az angol cégeknek, áruházaknak.

ha jelenlegi tárgyalásaink sikerrel zárulnak, szándékozunk a londonihoz hasonló közös vállalatot létrehozni svájcban is a magyar szőrmelipar készítményeinek svájci és harmadik országban történő értékesítésére. ez a szerv a közvetlen exporton kívül közreműködne bér munka-ügyletek lebonyolításában is. /mti/

bb 9. másfél hónap alatt 1800 vagonnyi takarmányt vásároltak a kisállattartók

1 jf/jf-ju 1e

1968. december 20.

a gabona tröszt takarmányakcióját a legújabb összesítések szerint megkedvelték az 1-2 sertést és néhány baromfit nevelő kisállattartók akik az eddiginél 60-100 forinttal olcsóbban, mázsánként 310 forintért juthatnak hozzá az abraktakarmányhoz. az állami áron történő értékesítés kedvezményével elsősorban az ipartelemek lakói éltek. a legnagyobb forgalmat a budapesti és a pest-megyei telepek bonyolították le, amelyek éppen azokat a helyeket látják el áruval, ahol régebben különösen magasak voltak a szabadpiaci árak.

november elejétől december közepéig 1800 vagonnyi takarmányt értékesítettek a gabona tröszt-höz tartozó vállalatok. a kisállattartók leginkább az árpát keresték, ebből nyolcszáz vagonnyi kelt el. az év utolsó hónapjában tovább nőtt a kereslet, december második hetében 432 vagonnyi takarmány kelt el az akció során. /mti/

8.53/ju

-6-

2000
1000 Dny

bb 10. pedagógus képviselők találkozója a pedagógusok szakszervezetének vezetőivel

t vt/j-ju bs

1968. december 20.

az országgyűlés pedagógus képviselői pénteken délelőtt budapesten, a benczur utcai pedagógus vendéghonban találkoztak a pedagógusok szakszervezetének vezetőivel. a szívélyes, baráti hangulatú összejövetelen résztvevőit a szakszervezet központi vezetősége nevében péter ernő főtitkár üdvözölte. rámutatott: a találkozóknak az a célja, hogy tájékoztassák a képviselőket, mivel foglalkozik a szakszervezet, kicseréljék tapasztalataikat.

a főtitkár ezután részletesen ismertette a pedagógusok szakszervezetének tevékenységét. /mti/

bb 11. agrártudományi társaságok vezetőségválasztó ülései

k tz/j-ju bs

1968. december 20.

pénteken a technika házában tartotta vezetőségválasztó ülését a magyar agrártudományi egyesület növényvédelmi társasága. az ülésen manning g. adolf, a növényvédelmi kutató intézet tudományos osztályvezetője tartott előadást a növényvédelmi prognózis jelentőségéről és a jövő feladatairól. ugyanebben az időben szintén a technika házában választotta meg új vezetőségét az egyesület kertészeti társasága is. ezen az ülésen dr. tompa béla, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium osztályvezetője vázolta kertészeti termelésünk helyzetét és problémáit. /mti/

10.50/ju

1000
1100 Dny

-7-

v
bb 12. megkezdődtek az állatorvosi napok

t tz/j-ju ie bs 1968. december 20.

a borjak és malacok elhullásának kérdései állnak a technika házában pénteken megkezdődött állatorvosi napok tanácskozásainak középpontjában. a magyar agrártudományi egyesület ugyanis, amely évente viszi a szakmai közvélemény elé az állattenyésztéssel kapcsolatos időszerű tudományos kérdéseket, a szarvasmarha- és sertésprogram végrehajtásával kapcsolatban a fiatal állatok elhullásának csökkentését minősítette a legégetőbb, tisztázásra megérett problémának.

a kétnapos tanácskozás első napját a szopós és növendékállatok takarmányozása terén kialakult új szemlélet ismertetésének szánták. amint a napirendre tűzött előadásokból kiderült, a fiatal állatok ellenállóképességét, tehát életbenmaradását vagy korai elhullását nagyrészt már születésük előtt eldönti az, hogy milyen tartásban és takarmányozásban részesül az anyaállat. megszületésük után pedig a fiatal állatok is olyan takarmánnyal kell táplálni, amely megfelelő mennyiségben tartalmazza a fehérjéket, a vitaminokat és a különböző nyomelemeket. ehhez a recepteket a szakemberek már kidolgozták.

igaz az utóbbi években a fiatal borjak elhullása a korábbi 10-12 százalékról 7-8 százalékra, a malacoké pedig 25-30 százalékról 20 százalékra csökkent, de ha az új tudományos eredményeket mindenütt alkalmaznák, ezek az arányok is tovább javulhatnak.

az állatorvosi napokon a kutatók az új tudományos eredményeket tárják fel a gyakorlat szakemberei előtt, akik viszont tapasztalataik közlésével adnak útmutatást a további tudományos munka irányainak megválasztásához.

a tanácskozáson, amelyen körülbelül 250 szakember vesz részt, a jugoszláv testvérszervezet is képviselteti magát. /mti/

--

11.15/ju

-8-

11²⁰
12⁰⁰ Dm

:
bb 13. a lottó nyerőszámai

1 kf/kf-ju ie bs 1968. december 20.

a lottó 51. játékheti nyerőszámaikat pénteken nagykátán a bartók béla járási művelődési házban sorsolta a sportfogadási és lottó igazgatóság. a sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

14, 20, 42, 43, 90.

az 51. heti lottószelelvények rendkívüli tárgynyerezmény sorsolását december 22-én tartják a lottó igazgatóság münchen ferenc utcai székházában. /mti/

--

bb 14. vietnami fotódokumentációs kiállítás

t fe/gk-ju bs 1968. december 20.

a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 8. évfordulója tiszteletére budapesten, az ernst muzeumban, a győzelem utján, címmel fotódokumentációs kiállítást rendezett a kulturális kapcsolatok intézete a hazafias népfronttal és a kiállítási intézményekkel közösen. a mintegy kétszáz fotót felsorolozó bemutatót pénteken nyitotta meg barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára. a kiállítás rendezéséért a megnyitó ünnepségen dinh ba thi, a dnff budapesti állandó képviselőjének vezetője mondott köszönetet. megjelent az eseményen bojti jános külügyminiszter-helyettes, demeter sándor és dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnökei. ott volt hoang luong, a vdk budapesti nagykövete, továbbá a diplomáciai testület számos képviselője.

a dokumentációs fényképanyag sokoldalúan szemlélteti a vietnami nép hősi harcát, helytállását a munka frontján, a dnff katonáinak elszánt küzdelmét. a bemutatót két hétig tekintheti meg a közönség. /mti/

--

12.40/ju

-9-

12⁵⁰
13²⁰ Dm

bb 15. időjárásjelentés

tr-ju

1968. december 20.

a meteorológiai intézet jelenti december 20-án, pénteken délután:

tovább csökkenő felhőzet

európaszerte tovább folytatódik a változékony időjárás. sokfelé esik az eső, észak-európában a hó. a brit szigeteken viharos szelek fujnak. a hőmérséklet nyugat-európában és közép-európa északi részén 2-6 fokkal alacsonyabb, máshol 2-8, sőt kelet-európában 10 fokkal magasabb az évszaknak megfelelő átlagos értéknél. a kárpát-medencében tovább csökken a felhőzet és szombatra idegebb, de szárazabb idő várható.

hazánkban csütörtöknél erősen felhős, párás, ködös idő volt. sokfelé esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége a duna-tisza közén és a tiszántúlon elérte a 10-12 millimétert. az erősen ködös helyeken napközben sem emelkedett a hőmérséklet mínusz 1 plusz 2 foknál magasabbra. a délkeleti megyékben ugyanekkor plusz 8-plusz 10 fokos maximumok is kialakultak. ma hajnalra a kaposvár, szolnok, nyíregyháza vonaltól északra mínusz 3-plusz 3, ettől a vonaltól délre plusz 1-plusz 5 fokig hűlt le a levegő. a nyugati megyékben és az északi hegyvidéken 2-5, sopronban 10 centiméter vastagságú, összefüggő jeges hóréteg található. ma délelőtt nyugat felől megkezdődött a felhőzet felszakadozása. keleten néhány helyen még esett az eső. 11 órakor az ország területén mínusz 2-és plusz 6 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten csütörtöknél a hőmérséklet napi középértéke plusz 2.8 fok volt, a sokévi átlagnál 2.4 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, a lig változik.

várható időjárás szombat estig: tovább csökkenő felhőzet, keleten ma még néhány helyen eső. szombaton változó, legcsapadék nélkül. mérsékelt, főként ma helyenként átmeneti leg élénk, nyugati-északnyugati szél. hajnalban és reggel többfelé köd. az éjszakai lehülés erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton mínusz 1-mínusz 5, máshol mínusz 1-plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0-plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 136 cm. /mti/

13.05/ju

-10-

13^{uo}
13^{ho} - Dme

bb 16. kétszáz új szocialista brigád a tatabányai szénmedencében

b vid-kz/mné szb ká

1968. december 20.

a jubileumi munkaverseny eredményeit értékelte pénteki ülésén a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottsága. a város szénbányáiban több mint 200 új szocialista brigád alakult, s ezzel számuk 700 fölé emelkedett. a brigádok 8 500 tagjának nagyrésze van abban, hogy az idén 130 000 tonna jóminőségű tatabányai szén jutott terven felül a fogyasztókhoz. korszerű technológiák bevezetésével az előírtnál alacsonyabb önköltséggel kúrták felszínre a szenet. a műszaki dolgozók ugyanis a jubileumi versenyben az előírtnál több olyan tömegtermelő munkahelyet bocsátottak a bányászok rendelkezésére, amelyekben gazdaságosabban és magasabb teljesítménnyel dolgoztak. a felajánlott 60 százalékos helyett az össztermelésnek 63 százaléka került ki ilyen tömegtermelő frontfejtésekből. túltejesítették a szénmedence dolgozóinak bányafelügyelettel kapcsolatos vállalásait is: az előírtnál csaknem 4 000 köbméterrel kevesebb import-bányafát használtak fel. a szocialista brigádmozgalom azonban - mint az ülésen hangoztatták - nemcsak a termelés növekedésére hatott kedvezően, de nagymértékben elősegítette az üzemi demokrácia erősödését is. bejelentették az ülésen, hogy a szénmedence dolgozóinak folytatják a jubileumi munkaversenyt a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója, majd hazánk felszabadulásának 25. évfordulója tiszteletére. /mti/

..-

bb 17. baráti találkozó a népfrontban a dnff évfordulója alkalmából

t di/gk szb bs

1968. december 20.

a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 8. évfordulója alkalmából baráti találkozót rendezett pénteken az országos tanács klubjában. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott összejövetelen dinh ba thi-vel, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselője vezetésével az élen részt vettek a dnff képviselőinek tagjai, továbbá nguyen van phuc-nak, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetsége titkárnak vezetésével a vdk nagykövetségének képviselői. /folyt.köv./

14.50/ju

le 16 f

-11-

bb 17. /baráti találkozó... 1. folyt./-szb

a vendégek fogadására megjelent kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, szabó pál, az országos tanács alelnöke, erdei ferenc, az országos tanács főtitkára, barati józsef és mátyás lászló, az országos tanács titkárai, továbbá az országos béketanács és a magyar szocializációs bizottság több vezetője, a hazafias népfront országos tanácsának számos tagja.

a találkozón kállai gyula köszöntötte a hős vietnami nép képviselőit, meleg szavakkal méltatta a dél-vietnami nép szabadságharcának, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának jelentőségét, és népünk további támogatásáról biztosította a hazafiakat. dinh ba thi válaszában köszönetet mondott a megemlékezésért és a testvéri szolidaritásért. az összejövetel baráti eszmecserevel ért véget. /mti/

bb 18. szanálták a zalaegerszegi cserépkályahagyarat

a vid-kz/mné-ju ká bs

1968. december 20.

1969. január 1-1 hatállyal a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága szanálta a felügyelete alá tartozó zalaegerszegi cserépkályahagyarat. a hosszú idő óta pénzügyi nehézségekkel küzdő üzem a gazdaságirányítás új rendjében végképpén versenyképtelenné vált. a szanálási határozat a zala megyei kerámia- és betonárupari vállalatba olvasztotta be, amely zala megyei kerámia- és cserépkályahagyár néven működik tovább. az egyesítést megkönnyítette, hogy a két vállalat már eddig is több, hasonló jellegű árut készített. /mti/

bb 19. tizezer tonna hengereltáru terven felül

vid-kz/mné-ju ká bs

1968. december 20.

teljesítette 1968. évi termelési tervét a lenin kohászati művek középhengerműve, a kilian györgy ifjusági üzem. az év hátralévő részében mintegy 10.000 tonna hengereltáruat készítenek terven felül. ugyancsak teljesítette évi termelési és szállítási kötelezettségét a lenin kohászati művek tüzálló téglagyára is. /mti/

15.00/szb

-12-

de 167

bb. 20. megemlékezés a kimsz megalakulásának 50. évfordulójáról

vid-kz/mné/ká/gy/bs

1968. december 20.

pénteken miskolcon megemlékeztek a kimsz megalakulásának 50. évfordulójáról. a városi pártbizottság székházában megtartott ünnepségen - a városi és üzemi kisz-szervezetek, valamint a kimsz miskolci alapító tagjainak jelenlétében - dudla józsef, a kisz borsod megyei bizottságának titkára méltatta az évforduló jelentőségét. a kossuth lajos utcában, ahol annak idején a kimsz megalakult és működött koszoruzási ünnepséget rendeztek. /mti/

bb. 21. befejeződött a fejér megyei népfront-vezetők háromnapos tanácskozása

vid-kz/mné/ká/gy/bs

1968. december 20.

pénteken befejeződött a fejér megyei népfront-vezetők balatonaligán megrendezett háromnapos tanácskozása. csütörtökön a tanácskozás második napján herczeg károly a fejér megyei pártbizottság első titkára az időszerű nemzetközi és gazdaságpolitikai kérdésekről tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit, pénteken dr. tapolczai jenő, a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke tartott előadást a megye fejlődésének 1968. évi eredményeiről és az 1969. évi fejlesztési tervekről. mint rámutatott a megye lakossága az idén mintegy 26 millió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá a falvak és a városok gyarapításához. /mti/

bb. 22. komszomol-delegáció a viharsarokban

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. december 20.

a viharsarokban megkezdődtek a kimsz megalakulásának fél-évszázados jubileumára rendezett ünnepségek. ebből az alkalomból, a kisz békés megyei bizottságának vendégeként, négytagú komszomol küldöttség érkezett békés megyébe. a delegáció vezetője jevgenyina bondar a hmeinyicki terület komszomol-bizottságának másodtitkára.

/folyt. köv./

15.50/gy

- 13 -

bb. 22. /komszöml... 1. 10. 1968./ gy

a szovjet fiatalokat meleg barátságokkal fogadta békés megye ifjúsága. a kisz békés megyei bizottságának társaságában pénteken megtekintették a békéscsabai kötöttárugyárat, az uttörőházat, majd gádoros község fiataljaival találkoztak. a következő napokban a vendégek gyűlésén és békéscsabán vesznek részt a jubileumi ifjúsági emlékünnepeken. /mti/

..

bb. 23. hussertés-kombinátot adtak át pusztaszabolcson

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. december 20.

az agárdi állami gazdaság pusztaszabolcsi üzeme-gységében pénteken befejezték a nemrég megépült hussertés-kombinát műszaki átadását. az amerikai clay cég technológiájával felszerelt kombinát előregyártott elemekből épült, a hőszigetelt sertésszállásokat automatikus etetővel, a lomcserező szalagokkal szerelték fel. a kombinát hízlatáiban egyszerre több mint 4 200 sertést hizlalhatnak. a jövő évben saját tenyésztésanyagból 60-70 vagon, a következő években pedig - amikor már teljes kapacitással működik a sertéskombinát - évente 95-100 vagon sertéshúst adnak a kereskedőnek. /mti/

..

bb. 26. halálos üzemi baleset

1 fe/gk/gy/bs

1968. december 20.

történt a csurgói vasútállomáson. rakodás közben egy huszmázas láda ráesett mráv jános 37 éves gépkocsivező, nagyatádi lakosra, aki a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására megindult a vizsgálat. /mti/

..

15.55/gy

- 14 -

sl

bb. 24. boltokban a balatonboglári csemegezőlő

a vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. december 20.

a balatonboglári állami gazdaság két évvel ezelőtt kezdte meg a csemegezőlő tartósítási kísérleteit. azóta a gazdaság központjában levő szőlővessző feldolgozó üzem hűtőblokkjaiban minden ősszel nagy mennyiségű csemegezőlőt raktároznak el ládáknban, s a gyümölcsöt a gazdaság laboratóriumában kidolgozott eljárás szerint tartósítják. az idei szüret idején több mint 100 mázsa csemegezőlőt tartósítottak. pénteken megkezdődött a friss csemegezőlő-fürtök ünnep előtti árusítása. a tartósított szőlőből, amelynek íze, zamata olyan, mint ha most szedték volna le a tőkékről, a megye, továbbá a főváros csemegeboltjaiba szállítottak nagyobb mennyiséget. /mti/

..

bb. 25. két halálos bányaszerencsétlenség

1 fe/gk/gy/bs

1968. december 20.

a komlói anna-aknában omlás történt, s a lezuduló szén maga alá temette pálfai Antal 47 éves vájárát és lázár János 37 éves vájárát, komlói lakosokat. mindketten olyan súlyosan megsérültek, hogy a helyszínen meghaltak.

a borsodi szénbányák edelényi bányaüzemének 4-es aknájában a szállító kas a falhoz nyomta kosztra Gyula Tibor 26 éves csillós, laki lakost. a szerencsétlen fiatal ember a mentőkocsiban meghalt.

mindkét bányaszerencsétlenség ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

..

bb. 27. halálos áramütés

1 fe/gk/gy/bs

1968. december 20.

érte bognár Imre 30 éves elektrotechnikust Üllő községben. bognár a lakásán villanyt szerelt, azonban elmulasztotta a vezetőket áramtalanítani és ez okozta halálát. /mti/

..

16.00/gy

- 15 -

sl

bb. 28. fogadás a jugoszláv nagykövetségen

t vt/tr/gy/bs

1968. december 20.

a jugoszláv néphadsereg napja alkalmából andjelko gerovski ezredes, a jugoszláv szocialista szövetségi köz- társaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi at- taséja pénteken fogadását adott a nagykövetségen. megje- lent a fogadáson oláh istván vezérőrnagy, és uszta gyula altábornagy - honvédelmi miniszterhelyettesek, gábor istván, a magyar partizán szövetség főtitkára, továbbá a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának sok tagja, ott voltak a társfegyveres testületek képviselői, a honvédel- mi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosz- tású munkatársa.

jaksa bucevic ideiglenes ügyvivővel az élen résztvet- tek a fogadáson a jugoszláv nagykövetség diplomatái, jelen volt a budapesti diplomáciai képviselet több más vezetője, számos katonai és légügyi attaséja.

résztvett i.v. tutarinov vezérezredes, a varsói szerző- dés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokságá- nak magyarországi képviselője, valamint ott voltak a szöv- jet hadsereg ideiglenesen hazánkban állomásozó csapatai pa- rancsnokságának magasrangú képviselői, élükön b.p. ivanov altábornaggyal./mti/

bb. 29. megnyílt a szolnoki téli tárlat

vid-kz/mné/ká/gy/bs

1968. december 20.

pénteken, a szigligeti színház előcsarnokában megnyílt a szolnoki téli tárlat. nem hivatásos alkotók több mint 30 olajfestményét, akvarelljét és grafikáját láthatják az ér- deklődők./mti/

16.05/gy

- 16 -

le 17.02

bb. 30. két új balatoni szálloda került tető alá

a vid-kz/mné/ká/gy/bs

1968. december 20.

az év végére két új balatoni szálló - a balatonfüredi marina és a balatonalmádi aurora - került tető alá. az előbbi 11 szintes, 865 ágyas, az utóbbi 13 szintes 480 ágyas. balatonfüreden a jég beálltáig befejezték az új szálló különstrandjának kotrását, illetve szárazföldi te- rületének kialakítását is. a tervek szerint az új szállodák a jövő szezonzban már a vendégek rendelkezésére állnak./mti/

bb. 31. hétszázalékkal növelte termelését az élelmiszeripar - javítják a sütőipari dolgozók bérszínvonalát - ülést tartott az édosz központi vezetősége

t kf/kf/1e/gy/bs

1968. december 20.

az élelmiszeripar egy esztendő munkáját értékelte, a jövő évi gazdasági és szakszervezeti feladatokat tárgyal- ta pénteki ülésén az élelmiszeripari dolgozók szakszerveze- tének központi vezetősége. az ülésen részt vett virizlay gyula szót titkár és dr. sághy vilmos a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese. az élelmiszeripar eredményeinek értékeléséhez, a szakszervezeti feladatok vég- rehajtásának ellenőrzéséhez putics józsef főtitkár beszámó- lója szolgált alapul.

a központi vezetőség megállapította, hogy a gazdaságirá- nyítás új rendszere az élelmiszeriparban is kedvezően érez- tette hatását, s a lakosság ellátásában fontos szerepet be- töltő ágazat fejlődése mindinkább megfelel a társadalmi kö- vetelményeknek. az egész ágazat idei termelési értéke várha- tóan 7 százalékkal haladja meg a tavalyit. ezzel együtt az ötéves tervben rögzített 28-30 százalékos termelés-növele- s-ből eddig mintegy 20 százalékos teljesítettek. a belkereske- delmenek 6 százalékkal több árut adtak, exportjukat több mint 9 százalékkal növelték az élelmiszeripari üzemek. nem ilyen kedvező a termelékenység alakulása, mert a termelésnö- vekedésnek mindössze egyötöde származott a termelékenység já- vulásából.

/folyt. köv./

16.20/11

- 17 -

le 17.02

bb. 31. / hét százalékkal.... 1. folyt./ gy

az üzemek idei várható nyeresége mintegy 1,8 milliárd forinttal nagyobb a tervezettnél, s így a részesedési alap is jobban növekszik; a kifizethető nyereség 23,4 nap körül alakul, a számításba vett 16 nappal szemben. az egész élelmiszerágazaton belül a hűtőipar - rajta kívülálló okok, központi rendelkezések miatt - nem tudta teljesíteni feladatait, ezért az élelmiszeripar speciális tartalékalapjából kap támogatást 12 nap nyereség kifizetésére. ugyancsak kedvezőtlen néhány más iparág helyzete, ahol a dolgozók részesedési napjainak a száma nem éri el a múlt évit. a szakszervezet úgy látja, hogy az érintett iparágak eredménye mögött a tavalynál több munka, nagyobb teljesítmény van, s nem a dolgozókon múlott, hogy ez nem elég hatékonyan realizálódott. ezért javasolta a szakszervezet központi vezetősége a minisztériumnak az érintett iparágak nyereséga lakulásának felülvizsgálását.

a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítására, a korábbi visszasságok megszüntetésére a részesedési alap terhére az idén 50 millió forintos bérfejlesztést hajtottak végre, nagyobb részt a fizikai dolgozók javára. az élelmiszeriparban javultak a keresetek, az egyéb ipari munkások átlagkeresetétől azonban változatlanul elmaradnak, sőt a közöttük levő feszültség tovább növekedett. az üzemi szakszervezeti szervek érvényt szereztek annak, hogy a jóléti, szociális célokra fordítható összeg ne csökkenjen. erre a célra jövőre is mintegy 20 millió forintot fordítanak. további feladat most ennek az összegnek a növelése.

a központi vezetőség külön foglalkozott a sütőiparral, amelynek fejlesztésére az idén kormányhatározat is született. a határozat végrehajtása során - a szakszervezet javaslatára - döntött a kormány arról, hogy 1969. január 1-i hatállyal a költségvetés terhére megnövelik a sütőipar bérszínvonalát.

a szakszervezet legfelsőbb testülete végül az élelmiszeripar jövő évi tennivalóiról tárgyalt.

/folyt. köv./

16.30/gy

17.07

- 18 -

bb. 31. / hét százalékkal.... 2. folyt./ gy

az élelmiszeriparnak az ideihez képest mintegy 5,5 százalékkal kell növelnie termelését, úgy, hogy a mezőgazdaságtól kapott nyersanyagot minél kevesebb veszteséggel, gyorsan dolgozzák fel az üzemek. ezen belül további feladat a termékek minőségének és választékának javítása, a lakosság igényeinek megfelelő ellátás, s az export feladatok határidőre teljesítése. ez a fejlődési ütem lassabb az elmúlt évekénél, elsősorban a termelés összetételének igények szerinti változtatása, valamint a már most látható nyersanyagellátási gondok miatt. /mti/

bb. 38. több jutalomszabadságot kapnak az orosz lányi bányászok - a nyereségrészesedésből támogatják a dolgozók lakásépítkezéseit

a vid-kz/mné/ká/gy/bs

1968. december 20.

a következő két évre szóló kollektív szerződésről tanácskozott pénteken az orosz lányi szénbányák szakszervezeti bizottsága. az előterjesztett szerződés-tervezetet egyöntetűen jobbnak, áttekinthetőbbnek ítélték, mint az ideit, többek között azért, mert a korábinál sokkal inkább érvényre juttatja a dolgozók észrevételeit, javaslatait. a szerződés-tervezet, amelyet az ülésen elfogadtak, a megelőzőhöz viszonyítva több módosítást foglal magában. így például lényegesen megemelték - az eddigi 6 napról 10 napra növelték - az adható jutalomszabadságok idejét. a tavalynál többet kapnak azok, akik minisztériumi kitüntetésben részesülnek, s jutalomszabadság jár azoknak is, akik megkapják a bányászati szolgálati érdemérmet. egyéb vonatkozásban is bővítik a „borítékon kívüli”, juttatásokat az új kollektív szerződés. kiterjesztették például a munkaruha-jogosultságot. teljesen új vonása, hogy a nyereségrészesedésből támogatják a dolgozók lakásépítkezéseit. erre a célra jövőre félmillió forintot tartalékolnak. /mti/

16.25/lm

17.07

- 19 -

bb. 31. / hét százalékkal.... 1. folyt./ gy

az üzemek idei várható nyeresége mintegy 1,8 milliárd forinttal nagyobb a tervezettnél, s így a részesedési alap is jobban növekszik; a kifizethető nyereség 23,4 nap körül alakul, a számításba vett 16 nappal szemben. az egész élelmiszerágazaton belül a hűtőipar - rajta kívülálló okok, központi rendelkezések miatt - nem tudta teljesíteni feladatait, ezért az élelmiszeripar speciális tartalékalapjából kap támogatást 12 nap nyereség kifizetésére. ugyancsak kedvezőtlen néhány más iparág helyzete, ahol a dolgozók részesedési napjainak a száma nem éri el a múlt évit. a szakszervezet úgy látja, hogy az érintett iparágak eredménye mögött a tavalyinál több munka, nagyobb teljesítmény van, s nem a dolgozókon mulott, hogy ez nem elég hatékonyan realizálódott. ezért javasolta a szakszervezet központi vezetősége a minisztériumnak az érintett iparágak nyereséga lakulásának felülvizsgálását.

a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítására, a korábbi visszasságok megszüntetésére a részesedési alap terhére az idén 50 millió forintos bérfejlesztést hajtottak végre, nagyjából a fizikai dolgozók javára. az élelmiszeriparban javultak a keresetek, az egyéb ipari munkások átlagkeresetétől azonban változatlanul elmaradnak, sőt a közöttük levő feszültség tovább növekedett. az üzemi szakszervezeti szervek érvényt szereztek annak, hogy a jóléti, szociális célokra fordítható összeg ne csökkenjen. erre a célra jövőre is mintegy 20 millió forintot fordítanak. további feladat most ennek az összegnek a növelése.

a központi vezetőség külön foglalkozott a sütőiparral, amelynek fejlesztésére az idén kormányhatározat is született. a határozat végrehajtása során - a szakszervezet javaslatára - döntött a kormány arról, hogy 1969. január 1-i hatállyal a költségvetés terhére megnövelik a sütőipar bérszínvonalát.

a szakszervezet legfelsőbb testülete végül az élelmiszeripar jövő évi tennivalóiról tárgyalt.

/folyt. köv./

16.30/gy

de 17.07

- 18 -

bb. 31. / hét százalékkal.... 2. folyt./ gy

az élelmiszeriparnak az idehez képest mintegy 5,5 százalékkal kell növelnie termelését, úgy, hogy a mezőgazdaságtól kapott nyersanyagot minél kevesebb veszteséggel, gyorsan dolgozzák fel az üzemek. ezen belül további feladat a termékek minőségének és választékának javítása, a lakosság igényeinek megfelelő ellátása, s az export feladatok határidőre teljesítése. ez a fejlődési ütem lassabb az elmúlt évekénél, elsősorban a termelés összetételének igények szerinti változtatása, valamint a már most látható nyersanyagellátási gondok miatt. /mti/

..

bb. 38. több jutalomszabadságot kapnak az oroszlányi bányászok - a nyereségrészesedésből támogatják a dolgozók lakásépítkezéseit

a vid-kz/mné/ká/gy/bs

1968. december 20.

a következő két évre szóló kollektív szerződésről tanácskozott pénteken az oroszlányi szénbányák szakszervezeti bizottsága. az előterjesztett szerződés-tervezetet egyöntetűen jobbnak, áttekinthetőbbnek ítélték, mint az ideit, többek között azért, mert a korábbinál sokkal inkább érvényre juttatja a dolgozók észrevételeit, javaslatait. a szerződés-tervezet, amelyet az ülésen elfogadtak, a megelőzőhöz viszonyítva több módosítást foglal magában. így például lényegesen megemelték - az eddigi 6 napról 10 napra növelték - az adható jutalomszabadságok idejét. a tavalyinál többet kapnak azok, akik minisztériumi kitüntetésben részesülnek, s jutalomszabadság jár azoknak is, akik megkapják a bányászati szolgálati érdemérmét. egyéb vonatkozásban is bővítik a „borítékon kívüli” juttatásokat az új kollektív szerződés. kiterjesztették például a munkaruha-jogosultságot. teljesen új vonása, hogy a nyereségrészesedésből támogatják a dolgozók lakásépítkezéseit. erre a célra jövőre félmillió forintot tartalékolnak. /mti/

..

16.25/ln

de 17.07

- 19 -

bb 32. az utolsó exportszállítmány

a vid-kz/nné-lm ká

1968. december 20.

pénteken átadta idej utolsó exportszállítmányát a metrimex-nek a labor műszeripari művek esztergomi gyára. a legtöbb termékét az idén is a szovjetunióba küldte. 295 komplett mag-, illetve takarmányvizsgáló laboratóriumot szállítottak a szovjet kutatóintézeteknek, kerületi agrokémiai állomásoknak, vetőmag felügyelőségeknek. az exportált orvosi műszerek közül figyelemreméltó az az 50 különleges röntgen-autóbusz, amely a legnehezebb terepviszonyokkal is megbirkózik. a szovjet alvázakra szerelt járművek 30 fokos lejtőn, másfél méteres vízben, hófúvásban, sivatagban, sztyeppén vagy mocsaras területen egyaránt biztonságosan közlekednek. a legnehezebben megközelíthető helységeket lakói is bekapcsolhatók így a rendszeres szűrővizsgálatokba. a tőkés országok közül brazilba, kolumbiába és pakisztánba szállítottak nagyobb tételeket. a gyár ezévi teljes termelésének 65 százaléka külföldön talált vevőre./mti/

--

bb 34. 147,1 millió kilométer és 113,5 fok a naptól - szombaton este kezdődik a tél

1 tz/lk-lm 1e

1968. december 20.

Szombaton este magyar idő szerint 8 órakor, amikor a tél megkezdődik, a napnak a föld felé érkező sugaraival 113,5 fokos szöveget zár be a képzeletbeli egyenes, amely az északi sarkot és a föld középpontját összeköti. a föld forgástengelye ugyanis nem merőleges a nap körüli keringése síkjához, hanem a merőlegetől 23,5 fokkal eltér, és ezt a helyzetét a forgástengely soha nem változtatja meg. ez okozza az évszakok váltakozását. amikor ugyanis a tengelyek emiatt az elhajlása miatt az északi félgömb a nap felé billen, akkor érthetően jóval több sugárzás érkezik ide, mint a déli félgömbre, így nálunk nyár, náluk tél van. most viszont ez az eltérés a merőlegetől éppen ellenkezőleg a naptól távolodó irányba mutat, ezért látjuk a napot jóval rövidebb ideig és akkor a lacsonyabban.

pedig egyébként éppen ezekben a napokban, pontosabban január elején jár földünk a legközelebb a naphoz. most mindössze 147,1 millió kilométer választ el tőle, míg a tavaszi és az őszi nap-éj egyenlőség idején körülbelül 149,6 millió kilométer van közöttük. a legmesszebb pedig éppen a mi legnagyobb kánikulánk idején, július elején kerülünk tőle, amikor is a nap-föld távolság eléri a 152,1 millió kilométert./mti/

16.30/lm

--
- 20 -

de

bb 35. a magyar berendezésekkel épül irak újabb datolyafeldolgozó gyára

1 sz/tr-lm 1e

1968. december 20.

a komplex külkereskedelmi vállalat - a gépxi és a láng gépgyár, mint együttműködő partnerek nevében - megállapodást kötött egy iraki céggel, a kerbala dates producing corporationnal új datolyafeldolgozó üzem teljes berendezésének szállítására. a gyár bagdadtól mintegy 100 kilométeres kerbala helység határában olyan terepen épül, ahol jelenleg még zöld mező van. óránként 2 000 kiló nyers datolyát dolgoz majd fel, a datolya léből, amelynek 18-24 százalékos a cukortartalma, sűrítéssel 75 százalékos cukortartalmú szirupot készít. a szirup fontos cukrászati alapanyag és irakból a világ számos országába eljut.

az előterveket három hónapon belül, a kivitelezési terveket tíz, a teljes berendezést pedig 15 hónapon belül kell átadni. a gépek szerelésében, üzembehelyezésében, illetve a munkák irányításában előre láthatólag öt hónapon át két magyar mérnök vesz majd részt. a gépészeti berendezéseket a láng gépgyár és az öntődei vállalat kőbányai üzemegysége készíti.

a komplex külkereskedelmi vállalat már korábban is szállított datolyafeldolgozó gépsort, egy meglévő iraki gyár bővítéséhez. az új megállapodás további lépést jelent a magyarországon kialakított technológia és gépi berendezés értékesítésében./mti/

--

bb 36. teljesítette évi tervét az ózdi kohászati üzemek nagyolvasztó műve

vid-kz/nné-lm ká

1968. december 20.

az ózdi kohászati üzemek nagyolvasztóművében pénteken az 1-es számú kohónál dolgozó király gyula szocialista olvasztár brigádja lecsapolta a nagyolvasztómű 1968. évi tervének teljesítéséhez szükséges utolsó tonna nyersvasat. az év hátralevő napjaiban az ózdi kohászatok még több mint 15 000 tonna nyersvasat készítenek terven felül. ennek értéke megközelíti a 40 millió forintot./mti/

--

16.36/lm

- 21 -

de



bb 39. Kisz-Ünnepség szekszárdon

vid-kz/mné-lm ká

1968. december 20.

Ünnepi ülésen emlékezett meg pénteken a Kisz Tolna megyei bizottsága a Kisz megalakulásának 50. évfordulójáról. az ülésen, amelyen komszomol-delegáció is résztvett, Szabó Géza a megyei Kisz-bizottság első titkára mondott beszédet. Somi Benjamin, az MSZMP Tolna megyei bizottságának titkára a párt emlékszaját nyújtotta át a fiataloknak./mti/

--

bb 40. elhunyt dr. Mihelics vid író és publicista

gk-lm sr

1968. december 20.

elhunyt dr. Mihelics vid, ismert katolikus író és publicista, a Vigilia című katolikus folyóirat főszerkesztője. Mihelics vid évtizedek óta aktív tevékenységet fejtett ki a katolikus újságírás és publicisztika területén. neve ismert volt európa-szerte újságírói és közéleti körökben. sajtótudósítóként részt vett a vatikáni zsinat ülésein. tagja volt több haladó nemzetközi katolikus szervezetnek s itt aktív szerepet töltött be. a felszabadulást követő irodalmi és közéleti tevékenységével elősegítette az állam és a katolikus egyház jó kapcsolatának alakítását./mti/

--

bb 43. a jövő évi ár- és belvizvédelmi felkészülésről tárgyalt az országos vizgazdálkodási bizottság

k sb/lk-lm 1e

1968. december 20.

az országos vizgazdálkodási bizottság pénteken ülést tartott, amelyen a jövő évi ár- és belvizvédelmi felkészülésről, a kiskörei vízellátás beruházási munkáiról és a talajcsővezés helyzetéről tárgyalt. a bizottság tagjai megvitatták a vízügyi alap jövő évi költségvetés irányzatait is./mti/

--

16.45/lm

- 22 -

se

bb. 55. halált okozott az ittas vezetés

1 fe/gk/gy/bs

1968. december 20.

csütörtökön az esti órákban a 17. kerületben, a pesti úton szilágyi béla 34 éves szerszámkészítő, amerikai átlampolgár ittasan vezette személygépkocsiját és halálra gázolta tóth jános 27 éves szerelőt. a rendőrség szilágyi béla ellen eljárást indított.

mecsek-nádasd községben schóner mihály 30 éves gépkocsivezető, bonyhádi lakos személygépkocsijával nekiütközött az ut szélén álló kivilágított nyerges vontatónak. az autó utasai közül az 1 éves schóner tibor a helyszínen meghalt. schóner mihályt, feleségét, valamint erzsébet nevű kis lányukat súlyos sérüléssel szállították kórházba. a baleset okának megállapítására a rendőrség a műszaki szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

a pápa és győr közötti úton figyelemetlenül vezette a pápai sütőipari vállalat tehergépkocsiját svinger gyula 26 éves gépkocsivezető és összeütközött egy autóbusszal. a karambolnál svinger életveszélyesen, az autóbussz utasai közül négy személy könnyebben megsérült.

budapesten, a 4. kerületben, az árpád ut és a rózsá utca kereszteződésében egy tehergépkocsi elütötte pécskei ágostonné 74 éves nyugdíjast. az idős asszony sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt.

a mártírok útja és a keleti károly utca kereszteződésében patkai józsef 55 éves gépkocsivezető tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen, és járművével elütötte papp jános 37 éves villanyszerelőt. pappot súlyos sérüléssel szállították kórházba.

kiss istván, 55 éves üllői lakos az üllői ut és a ceglédi ut kereszteződésében a villamosmegállóból kiinduló 52/a jelzésű villamosnak esett és súlyosan megsérült./mti/

--

16.55/gy

- 23 -

se

Lb. 37. megkezdte próbaüzemelését a kardoskúti duggázüzem
vid-kz/mné/ká/gy/bs 1968. december 20.

Elkészült, s megkezdte próbaüzemelését az országos táv-
vezetékhez tartozó kardoskúti gázlelőkészítő második lépcsője,
a duggázüzem. már ebben az esztendőben többmillió köbméter
száritott gázt táplál az ország távvezetékbe. a fővárosban,
dunaujvárosban, s az ország más vidékein javul ezzel a gázle-
látás./mti/

bb. 42. ítélet a kétszeres gyermekgyilkos ügyében

t bc/lk/sr/gy/bs 1968. december 20.

a budapesti fővárosi bíróság pénteken ítéletet hirdetett
bodgál zoltán bűnügyében, akit a fővárosi főügyészség aljas
indokból, több emberen elkövetett emberöléssel vádolt.

a sokszorosan büntetett előéletű bodgál zoltán csaknem 18
esztendőt töltött börtönben, de szabadulása után életmódján
semmit sem változtatott. idejét csavargással töltötte, nem
dolgozott, s csak esetenként vállalt alkalmi munkát.

junius 16-án az építők napján a népligetben ünnepség volt,
ahol megjelent bodgál zoltán is. blázsik istván 12 éves tanu-
ló szüleivel ugyancsak a népligetben szórakozott. a kisfiut
szülei a céllövöldéhez engedték, s mivel pontosan célzott, a
középen áldogálók felfigyeltek rá. bodgál szintén próbál-
kozott, de kevés sikerrel, ezért felajánlotta a gyermeknek,
szórakozzanak együtt. pénzt adott blázsik istvánnak, aki
eredményrel lött tovább, s több nyereménytárgyat szerzett.
bodgál később magával csalta a gyermeket csepelre, s ott egy
bisztróban málnaszörppel kínálta. onnan egy bokros, akácós
helyre csalta, ahol meg akarta rontani. a gyermek ellenállt,
mire bodgál megfojtotta, s testét elásta. augusztus 23-án le-
velet írt a kisfiu szüleinek, amelyben közölte, ne keressék
gyermeküket, mert megölte.

/folyt. köv./

17.00/gy

18³⁸

- 24 -

bb. 42. / ítélet folyt./ gy

szeptember 10-én csepelen az egyik bisztróban borozott.
a helyiség előtt várakozott az alig 13 éves nagy józsef. bodgál
beszédbe légedett a kisfiuval, majd elcsalta arra a helyre,
ahol korábbi áldozatával járt. a gyermekkel erőszakoskodni kez-
dett, majd megfojtotta. a kisfiu holttestét egy kézzel kapart
gödörbe huzta be.

az elmeorvosi szakértői vélemények szerint bodgál zoltán
sem a bűncselekmények elkövetése idején, sem ezidőszert nem
szenvet elmebetegségben. beszámíthatóságát gyengeelméjűség,
illetve tudatzavar sem korlátozta. büntetőjogi felelősségre
vonásának tehát nincs akadálya.

a budapesti fővárosi bíróság széleskörű bizonyítási el-
járás alapján állapította meg a tényállást és bodgál zoltán
bűnösségét. bodgált aljas indokból, több emberen elkövetett
emberölés miatt halálra ítélte. az ítélet ellen védelmi fel-
lebbezést jelentettek be./mti/

bb. 41. új szerzemények kiállítása az iparművészeti muzeumban

t tf/j/sr/gy/bs

1968. december 20.

évente körülbelül 300 műtárggyal gyarapodik a gyűjtemény
az iparművészeti muzeumban, ahol most az elmúlt tíz esztendő
új szerzeményeiből, az 1800 előtti századok műkincseiből pa-
rádés kiállítást rendeztek. a legrégebbi időből származó mű-
tárgyak között található 3.-4. századi római üvegek, keleti
fajanszok - a régmúlt korok művészetének megannyi nagy ér-
tékes hirtmondója. butorok, könyvkötések, porcelánremek, ón-
edények, pravoszláv egyházi tárgyak, különféle ötvösmunkák,
elefántcsont- és gyöngyház-faragványok szerepelnek nagy szám-
ban a kiállításon, amely a muzeum - egyéves tatarozás után
újjonnan megnyitott - földszinti üvegcsarnokában és a környe-
ző folyosókon kapott helyet. különösen érdekes része a bemu-
tatóknak - mondta a rendező, koroknai éva - a 17. századi
reneszánsz művészetet képviselő, remekül megmunkált ötvöstár-
gyak gyűjteménye. vannak azután textiliák, több száz évvel
ézelelti ruhák, hatalmas szőnyegek, gobelének, kárpitok is a
sok látnivaló között.

a kiállítást körülbelül fél évig tartják nyitva, majd utá-
na megrendezik a bemutató kronológikus folytatását: az 1800
utáni időkből való iparművészeti kincsekből./mti/

17.05/gy

18³⁸

- 25 -

bb. 46. rendelet a termékek minőségének tanúsításáról

1 tz/tr-lm ie

1968. december 20.

kormányrendelet jelent meg a magyar közlönyben a termékek minőségének tanúsításáról.

a rendelet értelmében a szocialista szervezetek közötti szerződéses forgalomban és - ha a szolgáltatás jellege lehetővé teszi - a kiskereskedelemben az eladó köteles közölni a vevővel a terméknek a felhasználás szempontjából fontos tulajdonságait. a külkereskedelmi vállalatok, ha ezt külön jogszabály vagy a vevővel kötött szerződés előírja, kötelesek a külföldi eladótól beszerezni és a vevőhöz továbbítani az importcikkek lényeges tulajdonságaira vonatkozó igazolást.

a termékek minőségét a rendelet szerint különböző módokon lehet tanúsítani. így minőségi bizonyítvánnyal, amely a cikk lényeges tulajdonságait szabatos adatokkal, ha lehet, mérési eredményekkel igazolja, a típus főbb műszaki jellemzőit és használatának, kezelésének módját feltüntető műszaki leírással, illetve a terméken, vagy csomagolásán elhelyezett minőségi jellel, stb. egyébként a minőségre vonatkozó adatokat a kísérőjegyzékben is lehet közölni.

a kiskereskedelmi forgalomra különleges előírásokat is tartalmaz a rendelet. ezek szerint a fogyasztási cikkek minőségét általában a terméken feltüntetett adatokkal, vagy minőségi jellel kell tanúsítani, és szükség esetén műszaki leírást, használati, kezelési utasítást is kell adni hozzá, mégpedig közérthető fogalmazásban. ha viszont az állami szabvány minőségi osztályozást is tartalmaz, a terméken a minőségi osztályt fel kell tüntetni.

egyébként a rendelet értelmében az érdeelt miniszterek bizonyos cikkekre vonatkozólag kötelezően előírhatják a minőség tanúsításának módját és tartalmi kellekeit.

a rendelet 1969 január 1-én lép hatályba és rendelkezéseit az ezt követően kötött szerződésekre kell alkalmazni./mti/

17.08/L

de
1828

- 26 -

bb. 44. hazaérkezett a pártmunkálódság

gk/sr/gy/La

1968. december 20.

amely a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának meghívására háry bélának, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága párt- és tömegszervezetek osztálya helyettes vezetőjének vezetésével tartózkodott jugoszláviában./mti/

--

bb. 45. a munkaidőcsökkentés és a túlórázás ügye a közlekedési dolgozók szakszervezetének központi vezetősége előtt

t hbj/gk/1e/gy/La

1968. december 20.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteken ülést tartott, amelyen a többi között megtárgyalták a szakmában bevezetett munkaidő csökkentés eddigi tapasztalatait és a további tennivalókat. 1968-ban a közlekedési dolgozók szakszervezetéhez tartozó vállalatok üzemek mintegy 130 ezer dolgozója közül 14 800 ipari tevékenységeit folytató munkás és alkalmazott élvezi a rövidített munkahét előnyeit, tehát azok, akik azonos munkakörben dolgoznak az ipari munkásokkal. korábbi kereseti szintjük megmaradt, és a munkaidő csökkentés következtében kieső időt a termelési hatékonyság növelésével pótolták. 1969-ben minden közlekedési-ipari vállalatnál/autófenntartó ipari tröszt üzemel, stb./csökkentik a munkaidőt - ez körülbelül 7 000 dolgozót érint - és megkezdik a közlekedési karbantartók munkaidejének csökkentését is. /ez az intézkedés például a garázsokban dolgozókat érinti, egyelőre 10 100 foglalkoztatottat./ nehezítette és nehezíti a munkaidő-csökkentést a munkaerő hiány.

a közlekedési dolgozók szakszervezetének központi vezetősége megegyezéssel fogadta, hogy a munkaidőcsökkentés terén előrehaladást sikerült elérni, rögzítette azonban azt is, hogy rendkívüli nagy feladatok várnak a közlekedési vállalatok gazdasági és szakszervezeti vezetőire az ugynevezett utazóforgalmi dolgozók, gépkocsivezetők, kalauzok, rakodómunkások, stb. munkaidejének rendezése terén.

/Folyt. köv./

de
1838

- 27 -

bb. 50. tovább lángot az algyői olajkut - szombaton kísérik meg az oltást

b vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. december 20.

az algyői szénmedence 163-as kutjából csütörtök reggel óriás erővel kitört és lángra lobbant olaj és földgáz pönteken még hatalmas láng- és füsttengert alkotott a kut környékén. a 100 atmoszféra nyomással magasbatörő elemek utjából sikerült eltávolítani a leomlott és összeolvadt acéltornyot, s e közben letépték a megrongálódott kútzáró-szerkezetet is. néhány olajbányász aszbeszt-ruhában annyira megközelítette az acélszerkezeteket, hogy láncfalpas vontatókra akaszthatták és elvontatták a lángoló kut környékéről. erre azért volt szükség, nehogy az izzó acéltárgyak később lehetlenné tegyék az oltást: az olaj és gáz ugyanis újból lángra lobbanna tőlük.

a földgáz, buldózerek, szállítógépek kezelői pénteken megfeszített munkával tovább építették a kut körül a két körgátat. a sürgős gátépítést az indokolja, hogy a tűz eloltása után a szétömlő olajat összegyűjtsék, majd elszállítsák tartálykocsikkal. az óriás lángoszlop eloltását szombat délelőttre halasztották. a tervek szerint porágyukkal kísérik meg a lángok elfojtását. az olajkitörés megszüntetése további nagy feladatot jelent majd. az értékes szénhidrogének addig is - az erőfeszítések ellenére - szakadatlanul ömlenek. péntek estig mintegy félezer köbméternyi olaj és több mint félmillió köbméter földgáz lett a lángok martaléka. /mti/

bb. 45. / a munkaidőcsökkentés.... folyt./ gy

az utazó-forgalmi dolgozók ugyanis a havi 210 óránál lényegesen több időt töltenek szolgálatban, sokan 270-280 órát, sőt ennél is többet. az autóközlekedési vezérigazgatóság úgy határozott, hogy 1970-ig - átlag - husz órával csökkenti az utazó-forgalmi dolgozók munkaidejét. ennek az 1968. évre eső, egyharmadával, sajnos nem sikerült mindenütt lerövidíteni a munkaidőt, megint csak a munkaerő hiány miatt. ez figyelmeztet arra, hogy a helyes elgondolást esetleg a következő években sem lehet végrehajtani, tehát már most kell gondoskodni a nehézségek áthidalásáról. a központi vezetőség álláspontja: 1969. első negyedében meg kell vizsgálni, milyen lehetőségek kínálnak a forgalomban részt vevők túlórázásának csökkentésére és erre intézkedési tervet kell kidolgozni. rögzítették azt is az ülésen: a munkaidő csökkentés ügye nem lehet csak a vállalatok munkaügyi osztályainak gondja, ezzel törődnie kell a vállalat minden egyes vezetőjének. /mti/

17.50/gy

de 1918

- 28 -

bb 48. a magyar nemzeti múzeumban és az országos széchényi könyvtárban

k ol/gk-lm sr

1968. december 20.

szombattól hétfőig - technikai okok miatt - a múzeum kiállításai és a könyvtárnak a múzeum épületében levő olvasótermei zárva lesznek. a múzeum kiállításai keddtől, a könyvtár olvasótermei pedig december 27-én déli 12 órától ismét a közönség rendelkezésére állnak. /mti/

..-

bb 49. uttörők karácsonya a parlamentben - tizezer vendég

1 gj/lk-lm sr

1968. december 20.

karácsonykor gyermekszerep népesíti be a parlamentet; az idén is megtartják az uttörőszövetség hagyományos fenyőfa-ünnepségét. december 25-én délelőtt a kisdobosokat látják vendégül, majd mindkét nap délutánján uttörők lesznek hivatalosak a karneválra. ezúttal sem feledkeznek meg a vidéki pajtásokról, egy csoportjuk 26-án vesz részt a délutáni ünnepségen. a programot ugyanaznap este az ifjusági vezetők báljával zárják. mintegy tizezer vendégre számítanak.

a soproni tanulmányi erdőgazdaságból pénteken vitték be a parlament kupolacsarnokába a 13 méter magas 90 éves lucfenyőt. megkezdték a feldiszítését; 70 kilogramm szaloncukor, több száz méter ezüst- és aranyfonál, különleges üvegfigurák, sokszínű izzólámpák kerülnek a fenyőóriásra.

az ünnepi műsor első jelenetei azoknak a hősöknek az emlékét idézik, akiknek harca, bátorsága, helytállása teremtette meg a mai gyerekek jókedvű, gondtalan életének, szórakozásának feltételeit. a kisz központi művészegyüttese uttörő csoportjának fátyol tánca után felgyullad a félévszázaddal ezelőtti forradalmi eseményeket szimbolizáló hármaskör. megérkezik a télapó, akit az idén is hadics László személyesít meg, segédje hofi géza lesz. elhangzik a köszöntő, majd vidám műsor pereg a kupolacsarnok színpadán. a gazdagnak ígérkező programban többek között rodolfo, kibédy erwin, hlatky László szórakoztatja a fiatalokat. tréfás vetélkedők, filmetvitések, jelmez- és táncverseny és sokféle elektromos játék között válogathatnak a pajtások. az idén a szokottnál is izgalmasabbnak ígérkezik a jelmezverseny, mert több olyan uttörőrsöt és rajt is meghívtak az ünnepségre, amelyek már korábban is ki-tüntek a „maszkakészítésben”. /mti/

18.48/lm

- 29 -

de 1918

bb. 47. a 15 éves lakásfejlesztési tervről tanácskozott az építők szakszervezetének központi vezetősége

t sb/lk/ie/gy/La

1968. december 20.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteken ülést tartott az építők székében. a tanácskozásra meghívták más ipari tárcák képviselőit is. jelen volt somoskői gábor, a szót titkára.

az ülés résztvevőit írásos előterjesztések és bondor józsef építésügyi- és városfejlesztési miniszter szóbeli kiegészítése tájékoztatta a 15 éves lakásfejlesztési terv teljesítésének eddigi eredményeiről, a gondokról és a feladatokról. a második öt éves tervben 282 000 lakás épült és a harmadik öt éves terv időszakában várhatóan felépül az előirányzott 300 000 lakás. a távlati, 15 éves tervben meghatározott eredeti arányok és célok egy része azonban az öt éves és az éves tervekben némileg módosult. a magánérő fokozottabb felhasználásával jelentősen eltolódott a magán és az állami lakásépítés aránya az előbbi javára. ennek következtében a két tervidőszak során átadott összes lakásnak a távlati tervben előirányzott 60 helyett 51-54 százaléka épült fel a városokban és a munkáslakta ipari településeken.

a negyedik öt éves terv lakásfejlesztési céljai és a lakásépítés fejlesztésének irányelvei szerint 1971 és 1975 között 400 000 lakást kell felépíteni. ebből 240 ezret - 60 százalékat - építenek korszerű technológiával, a többszintes lakónházakból kialakított lakótelepeken, s legalább 200 000 lakást kell átadni a városokban. a fejlett építési módszerek széleskörű elterjesztésével el kell érni, hogy 280 000 lakást - 70 százalékat - a szocialista szektor állami, tanácsi és szövetkezeti építőipara adja át. ezeknek a fejlesztési arányoknak a betartása lehetővé teszi a 15 éves távlati tervben meghatározott eredeti célok és arányok megközeledését. az 1 milliós lakásépítési program tehát legnagyobb mértékben megvalósul. a lakásszükségletnek a vártnál gyorsabb növekedése, az igények összetételének megváltozása miatt azonban az a cél, hogy 1975. végére minden család önálló lakással rendelkezzen, csak néhány évvel később valósulhat meg.

/folyt. köv./

le 1968

- 30 -

bb. 47. / a 15 éves...1. folyt./ gy

a legközelebbi nagyon fontos feladat, hogy zökkenőmentes átmenettel gondoskodjanak a negyedik öt éves terv lakásépítési előirányzatának teljesítéséről. 1971-ben legalább 70 000 lakást kell építeni, hogy öt év alatt évi átlagban 80 000 új otthont adjon át az építőipar. ezért az átmenet időszakában, tehát 1969-ben és 1970-ben 6-8 ezerrel több lakást kellene építeni, hogy ne ugrásszerűen, hanem fokozatosan növekedjenek a követelmények. az előzetes kapacitásfelmérések szerint az építőipar képes lenne erre a feladatra, de a pénzügyi fedezet biztosítására még sürgős intézkedéseket kell tenni. ennek az országos gondnak megoldásában nagy segítséget jelentene, hogyha az ipari és egyéb vállalatok fokozottabban kihasználnák a lakásépítés vállalati támogatásában rejlő lehetőségeket, tehát a fejlesztési alap 10 százalékát lakásépítésre fordítanák.

a korábbinál nagyobb ütemben kell gondoskodni a lakásépítési területek előkészítéséről, előkészítéséről. meg kell teremteni e feladat teljesítésének ipari bázisát, amely korszerű és megfelelőbb minőségű anyaggal látná el a mélyépítőket. ki kell alakítani a közműépítés fejlett, gépesített módszereit is. a lakásépítés anyagának mintegy 40 százalékát más iparágak szállítják. jelentős támogatást vár tehát az építőipar a szerelvényeket, a műanyagtermékeket, a felvonókat, a különféle hengereit, árukat, radiátorokat, a kádakat, és az egyéb felszereléseket gyártó üzemek dolgozóitól is.

bondor józsef miniszter hangsúlyozta, hogy a vállalati rejtett tartalékok kihasználásával különösebb beruházás nélkül is sokat tehet az építőipar a beruházási piac kereslet-kinálat egyensúlyának kialakításában. a termékekészítés növekedése nyújtja a legnagyobb tartalékot. ezért az a feladat, hogy a jövő évre előirányzott termelésnövekedésnek már ne csak 20, hanem több mint 50 százalékat fedezzék a termelésnövekedésével. jelentős tartalék az építési idő csökkentése is. a vállalatoknak a korábbinál kevesebb építkezésre, de nagyobb anyagi, technikai erőket kell koncentrálniuk, hogy meggyorsítsák, s szervezettebbé tegyék a munkát. a minisztérium előkészületeket tesz az építőipari szakmunkásképzés korszerűsítésére is. azt kéri a munkaügyi minisztériumtól, tegye lehetővé, hogy a befejező munkák meggyorsítása és a minőség javítása érdekében több szakmához - padlóburkolás, tapétázás, szerelvényezés, stb. - értő szakmunkásokat képezzenek, akik az épületszerkezetek összeszerelése után minden belső munkát elvégezhetnek.

/folyt. köv./

18.10/gy

le 1968

- 31 -

bb. 47. / a 15 éves.... 2. folyt./ gy

a központi vezetőségi ülésen sok felszólaló tett javaslatot a lakásépítési munkák gyorsítására, javítására, elhatározták, hogy a jövő év elején a minisztérium és a szakszervezet közös intézkedési tervet készít a legfontosabb feladatokban megvalósítandó együttműködésre. a központi vezetőség megtárgyalta még a vállalati bérszínvonal növelésének tapasztalatait, majd felhívással fordult az építő-, fa- és építőanyagipar dolgozóihoz, hogy az idei jubileumi verseny lendületével folytassák a versenyt a jövő évben a magyar tanácsköztársaság megalakulása 50. évfordulójának méltó megünneplésére. /mti/

..-

bb. 51. kiállítás angyalföld helytörténetéről

ko/gk/sr/gy/la

1968. december 20.

a 13. kerület 1918-19-es helytörténeti emlékeiből pénteken állandó kiállítás nyílt a józsef attila művelődési központban.

az érettségi előtt álló 18 éves árkus pétertől a negyvenes éveiben járó mézáros józsef-ig számos angyalföldi patrióta fogott össze, hogy a kiállításon minél gazdagabb, változatosabb anyagot mutathassanak be a nagyműtű munkáskerület történetéből. egykorú újságcikkek, hiteles okmányok, fotódokumentumok emlékeztetik a látogatókat a forradalmi időkre, angyalföld munkásmozgalmának kiemelkedő eseményeire.

a helytörténeti emlékeket a jövőben is gyűjtik. a 13. kerületiek a most megnyílt kiállítást kiegészítik mindazokkal az emlékekkel, amelyek szűkebb hazájuk egész történetét felelelik. /mti/

..-

bb. 54. moktar ould daddah köztársasági elnök

gg/sr/gy/la

1968. december 20.

táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének mauritánia iszlám köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

..-

18.15/gy

- 32 -

de 1920f

bb 56. közös tudományos kísérlet - felbocsátották a kozmosz 261-et

-lm ie la

1968. december 20.

1968. december 20-án a szovjetunióban föld körüli pályára juttatták a „kozmosz-261”, jelzésű mesterséges holdat. a szputnyikon elhelyezett tudományos berendezés segítségével tanulmányozni szándékozzák a föld felső légkörének és a sarki fénynek a sajátosságait.

a szocialista országoknak a világűr békés célú vizsgálatára és felhasználására vonatkozó együttműködési programjával összhangban a kísérlet végrehajtásában részt vesznek a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság és a szovjetunió tudományos kutató intézetei és csillagászati megfigyelő intézetei.

a komplex-kísérlet magában foglal közvetlenül a szputnyikon végzendő méréseket és földi vizsgálatokat. a lapvető célja: a sarki fényt elidéző geoaktív elektron- és protontestcskék, magas hőenergiájú elektronok, továbbá a felső atmoszféra sűrűségének a sarki sugárzások idején mutatózó változásai tanulmányozása.

a „kozmosz-261”, rátért pályájára, amelyet a következő adatok jellemeznek:

- a föld felületétől számított legkisebb eltávolodás /perigeum/ 217 kilométer.

- a föld felületétől számított legnagyobb eltávolodás /apogeum/ 670 kilométer.

- kezdeti keringési idő 9,31 perc

- a pálya síkjának az egyenlítő síkjával bezárt hajlásszöge 71 fok.

a szputnyikon elhelyezett tudományos berendezés kifogástalanul működik.

a szovjetunió tudományos számító központjában és a közös kísérletben résztvevő országok tudományos szervezeteiben folyik a beérkező adatok feldolgozása. /mti/

..-

18.28/lm

- 33 -

de 1920f

bb 52. tervpályázat a sárvári nádasy vár és környéke rendezésére

a vid-kz/mné-lm ká

1968. december 20.

kihirdették a sárvár központjában álló reneszánsz nádasy vár és környéke rendezésére az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága által kiírt meghívásos pályázatok eredményét. a két első díjat kaszta dénes és szmetana györgy, a pest megyei tervezőiroda, illetve sedlmayer jános és s.beck zsuzsa, a váti építészeti kapták, a második díjjal a vas megyei tanács tervezőiroda heckenast jános-mátis lajos-nagy imre kollektíváját jutalmazták. a harmadik díjat a győri évm tervező intézettől simányi frigyos és dr. varga lászló, a budapesti műszaki egyetem építészettörténeti tanszékének docense kapta. a hét terv legjobb megoldásainak szintéziséből készül majd el a végleges rendezési, beépítési terv. a pályázatnak, illetve a nádasy vár környéke rendezésének az ad jelentőséget, hogy a nyugatdunántuli üdülőtérület fejlesztésével kapcsolatos kormányhatározat mind gyógyüdültetési, mind pedig műemléki és idegenforgalmi szempontból fontos szerepet szán sárvárnak./mti/

--

bb 53. kádár jános fogadta a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetét

lk-lm sr

1968 december 20.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára pénteken - kérésére - fogadta hoang luong-ot, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetét. a szívélyes, elvtársi légkörben folytatott beszélgetésen jelen volt komócsin zoltán, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára./mti/

--

bb 55. zamenhof emlékest

t tf/tr-lm sr

1968. december 20.

ünnepi estét rendezett pénteken a magyar eszperantó szövetség a nemzetközi nyelv megalkotója, ludwig zamenhof születésének évfordulója alkalmából. a fővárosi művelődési házban került sor az eseményre, amelyen berceli béla, az eszperantó szövetség főtítkára emlékezett meg zamenhof életművéről. a rendezvény második részében művészi műsor hangzott el, szavakból, énekszámokból - eszperantó nyelven./mti/

18.32/lm

-34-

le 1932

bb. 57. a totó-lottó kirendeltségek karácsonyi üzemideje

1 kf/kf/1e/gy/La

1968. december 20.

a sportfogadási és lottó igazgatóság a totó-lottó kirendeltségek karácsonyi üzemidejét az alábbiak szerint állapította meg:

budapesten és a körzeti irodák székhelyein december 22-én a szokásos vasárnapi, vidéken a helyi igények szerint; december 23-án budapesten a szokásos szombati, vidéken a hétői rend szerint; december 24-én budapesten és vidéken egyaránt 15 óráig tartanak nyitva a totó-lottó fiókok.

december 25-én budapesten és a körzeti irodák székhelyein zárva lesznek, vidéken a helyi igényeknek megfelelően tartanak nyitva; december 26-án budapesten és a körzeti irodák székhelyein 12 óráig tartanak ügyeletet, vidéken zárva lesznek a totó-lottó kirendeltségek./mti/

--

bb. 60. kimsz emlékülés szombathelyen

a vid-cs/tné/gy/La

1968. december 20.

szombathelyen, a pártszékház nagytermében pénteken emlékülést rendeztek a magyar kommunista ifjúsági mozgalom zászlóbontásának 50. évfordulója alkalmából. a 21 ezer vasi kiszfiatal képviselőin kívül az ülésen megjelent dr. gonda györgy, a megyei tanács elnöke, valamint a megye és szombathely város politikai, társadalmi életének számos képviselője. vinkovits jános, a kisz megyei bizottságának első titkára mondott ünnepi beszédet. az ünnepség résztvevői szeretettel köszöntötték az elnökségben helyet foglaló dr. kummer ferencet, aki félvszázaddal ezelőtt a kimsz vas megyei titkára volt. a most 68 éves bányamérnök, a műszaki tudományok doktora, felszóla lásában felelevenítette az 50 év előtti vasi eseményeket.

a megyei pártbizottság nevében czirák ferenc, az mszp vas megyei bizottságának titkára köszöntötte a fiatalokat, s a megye kommunistái nevében emlékszalagot kötött a kyszászlóra. kőhidi lászló, a kisz központi bizottságának osztályvezetője kisz érdemrendet adott át a vasi ifjúsági mozgalom három régi vezetőjének. dr. horváth sándor, a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának titkára kiváló társadalmi munkáért emléklakettet nyújtott át több kisz-szervezetnek, illetve a társadalmi munkákban kitűnt fiatalnak. az ünnepi ülés emlékműsorral zárult./mti/

--

18.45/gy

- 35 -

le 1932

bb 58. pénteken vagonba rakták a druzsba első állomásait

isl/gg-lm 1e

1968. december 20.

budapesten pénteken vagonokba rakták a druzsba mikro-hullámu lánc első hat állomását, amelyet a távközlési kutató intézet a szovjetunió részére készített. a berendezés kutatási munkáit a magyar intézet a szovjet posta moszkvai kutató intézetével közösen végezte, a kutatási eredmények alapján, a most elkészült hat állomás tapasztalatait felhasználva a sorozatgyártást a finommechanikai vállalat kezdi meg.

a druzsba mikrohullámi lánc kiépítésének a nagy távolságok miatt elsősorban a szovjetunióban van nagy jelentősége. a lánc segítségével a legtávolabbi vidékek között is igen korszerű és megbízható kábel nélküli hírközlő összeköttetést lehet létesíteni. a berendezés, teljes kiépítés esetén 11 000 egyidejű telefonbeszélgetésre, színes és fekete-fehér televízióműsorok továbbítására, ezen kívül modern átviteltechnikai berendezésekhez kapcsolva adatok továbbítására is alkalmas.

a berendezés nemcsak műszaki-tudományos szempontból kiemelkedő, hanem gazdaságilag is előnyös a gyártása. egy-egy állomás értéke eléri a hétmillió forintot. tekintve, hogy a vonalak kiépítéséhez 50 kilométerenként kell egy-egy állomást felállítani, a szovjetuniótól igen jelentős rendelésekkel lehet számolni.

a most vagonokba rakott első hat állomást a tavasz folyamán szerelik fel a szovjetunióban. az ottani kísérletek alapján várhatók a további rendelések. a finommechanikai vállalat máris felkészült a szovjet rendelések kielégítésére./mti/

--

bb 62. színházi bemutató szolnokon

vid-kz/mné-lm ká

1968. december 20.

a szolnoki szigligeti színházban pénteken bemutatták magnier-nádas-szenes: mona marie mosolya című kétrészes zenés vígjátékát. máriáss józsef jászai-díjas rendezésében. a fő szerepeket ifju ujlaki lászló, baranyai ibolya, krasznói klári kúrtós istván, sebestyén éva és vaszy bori alakította./mti/

--

18.45/lm

- 36 -

18.45

bb. 63. nagygyűlés a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának évfordulója alkalmából

tdi/gk/sr/gy/la

1968. december 20.

a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 8. évfordulója alkalmából nagygyűlést rendezett pénteken a csepel vas- és fémművekben a hazafias népfront országos tanácsa, a szakszervezetek országos tanácsa és az országos béketanács. részt vett az ünnepi megemlékezésen és az elnökségben foglalt helyet kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, molnár ernő, az mszmp központi bizottságának tagja, a csepel vas- és fémművek pártbizottságának első titkára, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, bojti jános külügyminiszter helyettes, valamint társadalmi életünk számos más vezető személyisége, a 21. kerület több vezetője, továbbá a csepel vas- és fémművek dolgozóinak számos képviselője. ugyancsak az elnökségben foglalt helyet dinh ba thi, a délvietnami felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője és hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete.

a himnusz és a délvietnami nemzeti felszabadítási front harci indulójának elhangzása után nemeslaki tivadar, a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének főtitkára nyitotta meg a nagygyűlést, majd kállai gyula mondott ünnepi beszédet.

előljáróban arra kérte a nagygyűlés vietnami vendégeit, hogy a kormány, a hazafias népfront, a szakszervezetek országos tanácsa, az egész magyar nép legszívvelyesebb és legbarátságosabb köszöntését töltsék a vietnami demokratikus köztársaság vezetőinek, személyesen ho si minh-nek, a délvietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságának és elnökének, nguyen huu tho-nak, továbbá a vietnami népet párizsban képviselő küldöttségeiknek, amelyek most különösen nehéz frontszakaszon küzdenek népük nemzeti függetlenségéért, szabadságáért és társadalmi előrelépéséért.

/to lyt. köv./

19.00/gy

- 37 -

Vnemzeti

18.45

a továbbiakban hangsúlyozta: a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásával 1960. december 20-án létrejött az az erő, amely tömöríteni tudta a délvietnami nép minden osztályát és rétegét: a munkásosztályt, a parasztságot, a néppel együtt küzdő értelmiséget, a hazafias érzelmű vallási csoportokat, a megszállókkal szembe forduló szabad foglalkozású embereket. Létrejött a délvietnami nép antiimperialista demokratikus egységfrontja, amely vezette és szervezte a nép felszabadító szabadságküzdelmét; létrejött a délvietnami nép egyetlen jogos, törvényes képviselője.

megállapította, hogy a délvietnami nemzeti felszabadítási front politikai programját milliók tették magukévá, s harci tevékenységük vezérfonává. ennek eredménye, hogy délvietnam területének négyötöde, lakosságának több mint 70 százaléka a front közigazgatása alatt áll. a felszabadított területeken rendezett és kedvező körülmények között alakul a lakosság élete. földhöz juttatták a parasztságot és ezzel megteremtették a háttország szilárd, megbízható gazdasági-politikai bázisát. a front gondoskodik a felszabadított terület lakosságának oktatásáról, művelődéséről, egészségügyi ellátásáról is. eredményesen folyik az analfabétizmus felszámolása és ma már az iskolaköteles gyerekek több mint 90 százaléka jár iskolába délvietnam szabad földjén. mindennek következtében a délvietnami nemzeti felszabadítási front nemcsak a délvietnami nép bizalmát és támogatását élvezi, hanem széleskörű nemzetközi elismerést is kivívott, a szó jó értelmében világpolitikai tényező lett.

kállai gyula hangsúlyozta, hogy az egyesült államok vietnami agressziója az egész emberiség életét és létét fenyegető súlyos világháborús veszély forrása lett. a vietnami városokra és falvakra zúduló bombák tűz- és füstfüggönyének leplében az imperialisták a világ más térségeiben is agresszív cselekedetek sorát követték el: provokációkat, katonai puccsokat szerveztek a nemzeti függetlenség, a béke, a demokrácia, a társadalmi haladás ellen.

/folyt. köv./

19.05/gy

38 -

22 202

- az amerikai imperializmus szennyes vietnami háborúja - mondta - nem választható el agresszív természetének egyéb megnyilvánulásaitól. ez a háború ugyanakkor nemcsak ennek az agresszív természetnek, az amerikai imperializmus dühödt anti-kommunizmusának és általában haladás-ellenességének, hanem egyben történelmi hanyatlásának is legkifejezőbb megnyilvánulási formája.

- az amerikai imperializmusnak, amely megrendült világuralmi pozícióit egyes helyeken - átmeneti leg és ideiglenesen - megszilárdíthatja, örökre le kell mondania arról, hogy a világ népeinek döntőbírája, a nemzeti felszabadulás, a társadalmi haladás, a demokrácia és a szocializmus erőt guzsba kötő „világcsendőr”, lehessen! mindennél jobban mutatja ezt a hősvietnami nép nagyszerű győzelemsorozata a „hatalmasnak”, tisztelt egyesült államok fölött.

kállai gyula méltatta a vietnami nép szabadságharcának sikereit, történelmi érdemeit, észak- és dél-nagyszerű helytállását. ezután rámutatott, hogy az agresszorok elleni küzdelemben - ma is teljesítve internacionalista kötelességét - hatalmas politikai, erkölcsi és anyagi segítséget nyújtott a vietnami népek az az ország, amely már ötven éve a népek szabadságáért, függetlenségéért és társadalmi haladásáért vívott harc legfontosabb bástyája: a kommunizmust építő szovjetunió.

kállai gyula részletesen szólt a párizsi tárgyalásokról. mint mondta, a tárgyalások lehetőségének létrejötte még nem jelenti a közeli békét, sőt a fegyverszünetet sem. miután bebizonyosodott, hogy az egyesült államok katonai eszközökkel nem érheti el céljait, most a tárgyaló asztalnál szeretné agresszív törekvéseit érvényre juttatni. az azonban máris bizonyos, hogy párizsban a tárgyaló felek között - teljes jogú, önálló küldöttségként - jelen vannak a délvietnami nemzeti felszabadítási front képviselői, a vdk delegációjához hasonlóan világos, alkotó jellegű, a béke megteremtését szolgáló programmal.

/folyt. köv./

19.10/gy

- 39 -

22 202

az amerikai oldalon viszont az érdemi megoldásra való törekvés helyett egyelőre üres huza-vonát látunk, törekvést az érdemi tárgyalások megkezdésének elhúzására. hozzáfűzte a szónok: semmivel sem lehet kétségessé tenni azt a tényt, hogy a délvietnami népek egyetlen törvényes képviselője a nemzeti felszabadítási front, s hogy a saigoni klikk az amerikai imperialistákon kívül senkit sem képvisel.

- a békeszerető emberiség figyelemre ma a párizsi tárgyalások felé fordult - ez a nemzetközi feszültség enyhítésének, a béke, a demokrácia, a nemzeti függetlenség megszilárdításának újabb nagy próbatétele. a vietnami agresszió felszámolása, a háború befejezése jó alapot jelenthet a béke híveinek ahhoz, hogy általános előrehaladást vívjanak ki a nemzetközi feszültségek csökkentésében, a béke és a biztonság megerősítésében.

a továbbiakban azt fejtegette, hogy az agresszív erők elleni, világot átfogó küzdelemben elsőrendű jelentőségű a vietnami nép iránti testvéri szolidaritás, a vietnami nép gazdasági, katonai és diplomáciai küzdelmének támogatása. büszkék vagyunk, mert a testvéri támogatásból méltóképpen kivesszük részüket a magyar dolgozók is. számunkra ez elsősorban politikai és erkölcsi kötelesség, hiszen a vietnami nép harca a mi küzdelmünk is. nemcsak arról van szó, hogy mi segítjük a szabadságukért és függetlenségükért harcoló vietnami barátainkat, hanem ők is segítenek bennünket. imperialista-ellenes küzdelmünk szoros kölcsönhatásban van; végső győzelemünk együttes harcunktól függ. a szocialista országoknak - a belső építő munka nagy feladatait megoldva - nemzetközi tevékenységükben állandóan meg kell küzdeniük az imperializmus agresszív erejével. az imperializmus jelenleg ázsziában nyílt háborút folytat a vietnami nép ellen, de Európában is frontot alakít ki a szocialista országok közösségével szemben. e helyzet döntő parancsa, hogy kölcsönösen támogassuk egymást. ezért a vietnami nép megsegítése végeredményben önmagunk erősítését, népünk békés alkotó munkájának támogatását és biztosítását is jelenti.

/folyt. köv./

19.30/gy

el

kállai gyula emlékeztetett azokra a harcokra, amelyeket történelme folyamán a magyar nép vívott nemzeti függetlenségéért. hangsúlyozta; noha népeink nem mindig azonos utat jártak be, mégis ismerjük egymás harcait és találkozunk alapkövetéseinkben, célkitűzéseinkben. a magunk tapasztalatai nyomán is megértjük és éppen ezért szívet-lélekkel támogatjuk a vietnami nép harcat.

pártunk, kormányunk, a hazafias néppront, a szakszervezetek országos tanácsa, a kommunista ifjúsági szövetség, a magyar nők országos tanácsa, az országos béketanács, minden társadalmi és tömegszervezet arra törekedett 1968-ban is, hogy méltó módon juttassa kifejezésre népünk szolidaritását. akciók egész sorát szervezték a vietnami nép megsegítésére. különösen kiemelkedő része volt ennek a „budapest hanoiért”, mozgalom.

- a népünk részéről megnyilvánuló szolidaritás teszi lehetővé most is számomra, hogy bejelentsem: a hazafias néppront a magyar nép nevében újabb két, egyenként 200 ágyas tábori kórházat, továbbá gyógyszereket küld a délvietnami nemzeti felszabadítási frontnak. megtisztelő megbízatásnak teszek most eleget, amikor jelképesen átadom népünk ajándékát dinh ba thi elvtársnak, a délvietnami nemzeti felszabadítási front képviselőjének - mondta kállai gyula, s a gyűlés résztvevőinek viharos tapsa közben nyújtotta át az ajándékozó levelet. ezután így folytatta:

- népünk a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami nemzeti felszabadítási front politikai és társadalmi céljait teljes mértékben magáévá teszi. változatlanul küzd azért, hogy megteremtse a békét egész vietnamban, délvietnam népe kivívja szabadságát és függetlenségét, a délvietnami nemzeti felszabadítási front programja alapján építse fel országát és később elérje a nagy történelmi célt, hazája békés újraegyesítését.

- szent meggyőződésünk, hogy a vietnami nép sok évtizedes küzdelemé meg hozza eredményét, megszabadulnak az idegen imperialista megszállóktól és bábjakiktól.

/folyt. köv./

19.40/gy

el

bb. 63. / nagygyűlés.... 5. folyt./ gy

eljön az idő, amikor vietnam mindkét része szabad lesz, s mint egységes, független, szabad ország kapcsolódhat a békeszerető, haladó népek nagy családjához. Legyenek biztosak abban, hogy amíg a céljaikat el nem érik - és azután is - országépítő munkájukban is továbbra is ott állunk önök mellett, fokozzuk politikai-erkölcsi támogatásunkat és anyagi segítségünket. ebben a támogatásban és együttműködésben közös harcunk győzelmének zálogát látjuk.

- a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának évfordulóján további sok sikert kívánunk a testvéri vietnami népnek hősi honvédő harcában és országépítő munkájában - mondta kállai gyula, s beszédét a vietnami nép, továbbá a magyar és a vietnami nép barátságának életetésével zárta.

kállai gyula nagy tapssal fogadott beszéde után vigh erzsébet, a csepel vas- és fémművek szerszámgyárának dolgozója, szocialista brigádtag tolmácsolta munkástársai jókívánságait, üdvözlését a délvietnami hazafiaknak, a vietnami népnek.

koltai endre, a csepel vas- és fémművek szakszervezeti bizottságának titkára, aki csütörtök éjszaka érkezett vissza a vietnami demokratikus köztársaságból, személyes élményei alapján adott képet a vietnami nép összeforrottságáról, helytállásáról, hazaszeretetről.

a nagygyűlés résztvevőinek meleg ünneplése közben lépett a mikrofonhoz dinh ba thi, a dnff budapesti állandó képviselőjének vezetője. megállapította, hogy a délvietnami nemzeti felszabadítási front széleskörű nemzeti összefogással, tántoríthatatlan elszántsággal és helyes programjával győzelemről-győzelemre vezeti a délvietnami népet.

- amikor népünk fegyvert ragadott az amerikaiak ellen, már tisztában volt azzal, hogy ellensége a világ legkegyetlenebb, legerősebb, a haditechnika legkorszerűbb eszközeivel rendelkező imperialista hatalma.

/folyt. köv./

19.40/gy

le

- 42 -

bb. 63. / nagygyűlés.... 6. folyt./ gy

de semmi sem erősebb a délvietnami nép hazaszereteténél és az ellenség iránt érzett gyűlöleténél! az amerikaiak sem hazug békeszólamaikkal, sem kegyetlenkedéseikkel nem tudják megmenteni a teljes csődtől azt a tervüket, hogy délvietnamot gyarmatukká, délkelet-ázsiai katonai támaszpontjukká tegyék.

- a délvietnami nemzeti felszabadítási front helyi és reguláris háuserője szüntelenül erősödik és a délvietnami hadszíntéren ostrom alatt tartja az amerikaiakat és kiszolgálóikat. délvietnami népe a legmagasabb fokra emelte paratlan hősiességét, leküzdött minden nehézséget és nélkülözést, saját erejére és tapasztalataira támaszkodva megszorozta a vietnami helyzetet illő harci módszereit. ugyanakkor 17 millió észak-vietnami honfitársának hatalmas segítségével, a szocialista országok, a világ haladó népeinek széleskörű támogatásával és egyetértésével az 1965-66-os és az 1966-67-es téli-tavaszi időszakban sikeresen visszaverte az amerikaiak két, száraz évszakbeli nagyszabású offenzíváját.

- délvietnami népe és fegyveres ereje - fokozva és kihasználva erejét, győztes lendületét - az idén tavasz óta általános offenzívát és felkelést indított az ellenség ellen a városokban és valamennyi vidéki körzetben, pörölycsapásokkal sújtott le a rablókra és hazaárulókra. sarokba szorította, szármalmas helyzetbe, a menthetetlen összeomlás szélére juttatta őket soha nem látott sikerrel.

- a délvietnami nemzeti felszabadítási front egész délvietnamban uralja a helyzetet. tekintélye nemcsak a falvakban, hanem a városokban is még inkább megnövekedett azóta, hogy megalakult a nemzeti demokratikus és békeerők szövetsége - hangsúlyozta többek között dinh ba thi, majd így folytatta:

/folyt. köv./

19.45/gy

le

- 43 -

- népünk győzelmei és azok a sikerek, amelyeket északi testvéreink arattak a haza védelméért folytatott négyéves küzdelem során, rákényszerítették az amerikai kormányt a vietnami demokratikus köztársaság elleni bombázások és egyéb háborus cselekmények feltétel nélküli beszüntetésére, továbbá arra, hogy tárgyalófélként fogadja el a délvietnami nemzeti felszabadítási frontot. ez az „árnyék”, tehát - ahogy az amerikaiak a dnff-et nevezni szokták - nem csupán hatalmas és kiapadhatatlan erővé válik, hanem a 14 millió délvietnami népi igazi képviselője is a tárgyalóasztalnál.

- a délvietnami nemzeti felszabadítási front november 3-1 nyilatkozata, amely a már ismert ötponos állásfoglalást tartalmazza, világosan tükrözi a délvietnami nép harcának szent céljait, a függetlenséget, a demokráciát, a békét, a semlegességet, a felvirágzást és a haladást a haza békés újraegyesítése felé. ezek a célok azonban csak akkor válhatnak valóra, ha az amerikaiak beszüntetik vietnam elleni agresszív háborújukat, maradéktalanul kivonják dél-vietnamból saját és csatlós csapataikat, továbbá összes háborus eszközöket, megsemmisítik délvietnami támaszpontjaikat; a délvietnami nép a felszabadítási front politikai programja alapján, idegen országok beavatkozása nélkül, maga intézheti belügyeit.

- a széleskörű koalíción alapuló nemzeti és demokratikus kormány megalakításának kérdését, a dél-vietnamban tartandó szabad választások és vietnam újraegyesítésének feladatait a két országrész népe fokozatosan fogja megoldani, mégpedig az északi és déli országrész közötti megbeszélések és meg egyezés alapján. dél-vietnam békés és semleges külpolitikát kíván folytatni. egyetlen idegen országgal sem akar semmiféle katonai szövetségre lépni. minden országgal baráti viszonyt kíván kialakítani a békés egymás mellett élés útjával. a lapján, mind a kambodzsai királysággal, mind laosszal jószomszédi viszonyban kíván élni.

- a délvietnami nemzeti felszabadítási front ötponos állásfoglalása a függetlenség és a béke álláspontja. kifejezi a délvietnami nép vágyát és elszántságát, megfelel a délvietnami helyzet realitásának és a vietnamra vonatkozó 1954-es genfi egyezmény a lapelveinek.

10. 19. 55 / gy

a szerkesztőségek fiyvalkóiban!

-lm la

1968. december 20.

mai bb 50. számú hírünket /tovább lánгол az a lgyóí olajkut.../ teljes egészében

viasszavonjuk:

helyette ugyancsak 50. szám alatt rövidesen új anyagot adunk./mti/

..-

bb. 63. / nagygyűlés.... 8. folyt./ gy

- az új álláspont elnyerte az egész haladó emberiség támogatását és helyeslését. több ország és nemzetközi szervezet, amely már évekket eze előtt elismerte és azóta támogatja a frontot, örömmel üdvözölte a dnff legutóbbi győzelmét. meg erősítette elhatározását, hogy a végső győzelemig szolidaris népünkkel és segíti, hogy teljesen kiűzhesse dél-vietnamból az amerikai agresszorokat. mindez nagy bátortást ad dél-vietnam népének és fegyveres erőinek, növeli népünk erejét az ország teljes felszabadításáért vívott harcban.

- a front igazságos álláspontja válságba sodorta és rettegésben tartja a saigoni adminisztrációt, amely ellenzi az észak-vietnam elleni amerikai bombázások feltétel nélküli beszüntetését, s a dél-vietnam elleni agressziós háború folytatását, ezt fokozás mellett van. nem akarja, hogy a délvietnami nép szabadságban és egyesített erővel élhessen. teljes valóságában megmutatkozik e hatalóság hazaáruló jellege, az, hogy fenntartása kizárólag az amerikai dollár és az amerikai szuronyok függvénye.

- a bábhatóság az egyesült államok nyomására kénytelen volt elküldeni delegációját a párizsi négyes tanácskozásra, de még mindig és minden eszközzel azon van, hogy késleltesse a tárgyalásokat, s pökhendi magatartást tanúsít a felszabadítási fronttal szemben. az amerikalakkal folytatott tárgyalásában elégedetlenséget mutat, zsörtölődik, mert nem akarja harcolni a lamizsnait és retteg a cserbenhagyástól. az a magatartás végeredményben olyan hazaárulókra vall, akik önző érdekeikért képesek áruba bocsátani a nemzet értékeit. ezek a hazaárulók előbb-utóbb eltűnnek, hogy helyet adjanak egy olyan hatalomnak, amely valóban a délvietnami népé.

10. 20. 00 / gy

bb. 63. / nagygyűlés... 9. folyt./ gy

- ma, amikor a délvietnami nemzeti felszabadítási front és a délvietnami nép visszatekint a nyolcéves nehéz harc során megtett útra, egyszerű eredményeket lát maga mögött, s örömmel telt szívvel, mely meggyőződéssel bizik végső győzelmében. délvietnami népe mindaddig folytatja harcát, amíg az amerikaiak nem mondanak le vietnam elleni agressziójukról.

- megragadom az alkalmat, hogy ismételtén kifejezzem népem hála és köszönetét a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormányoknak, a testvéri magyar népnek azért az odaadó, napról napra növekvő támogatásért, segítségért, amelyet az amerikaiak ellen, a haza üdvéért vívott küzdelelmünkben számunkra nyújtanak és nyújtani fognak. a két nép megbonthatatlan és örök barátságát mi igen nagyra becsüljük. erősödjék a vietnami és a magyar nép szolidaritása! - zárta hosszan tartó, nagy tapssal köszöntött beszédét dinh ba thi.

a nagygyűlés az internacionálé hangjaival ért véget.
/mti/

..

- 46 -

bb59. „nyári csúcsgalamb, a gépjármű-kárrendezésben

1 kf/kf-lm 1e

1968. december 20.

a gépkocsi-állomány növekedése nyomán - a korábbi évek-től eltérően - sok autó vesz részt a téli közlekedésben is. sajnos több a baleset is, mint az elmúlt években ilyenkor. az állami biztosító gépjármű kárrendezési csoportja szinte „nyári csúcsgalambot”, bonyolítja le még az egyszerű hétköznapi is 50-60 olyan károsult jelentkezik, akit a ködös, a jeges, síkos utak miatt ért baleset.

a káresetek és a szakértők szerint igen sok bajt okoz a síkos utakon a sebesség, a szükséges követési távolság be nem tartása. emiatt néhány napja az m 7-es úton nyolc kocsi futott egymásba, s súlyos szerencsétlenség történt a ceglédi országúton is. /mti/

..

bb 61. elolvadt a jég a duna magyar szakaszán - áradás a tiszán

1 sb/tm-lm 1e

1968. december 20.

az enyhülés elolvasztotta a jeget a duna magyar szakaszán és feltörte, majd leusztatta az ipoly, a síó, a marcal és a lajta jégtakaróját. a balaton jegét is megropogtatta az enyhesség, már csak a partmenti néhány száz méteres sávon áll a jégpáncél, s az is lesóványodott, a korábbi 10-ről 5-7 centiméternyire vékonyodott. a velencei tó jégtükrére még nem foltos, de 2-3 centiméternyi réteg már elolvadt belőle. a hóolvadás és az esőzések hatására mintegy két méteres árhullám indult el a tiszta felső szakaszán. csütörtöktől péntekig tiszabecsnél 222, vásárosnaménynél 198 centiméterrel áradt a folyó. az árhullámmal együtt is alacsony még a tiszta vízszintje, de ez a mozgás csaknem 80 kilométer hosszú szakaszon felfeszítette a folyó jégpáncélját. a tiszta lók feletti folyószakaszt így jelenleg a leg 130 kilométer hosszú álló jég fedi, s hamarosan ezt is eltakarítja az áradás. kiszabadult a jég alól a fekete, a fehér, a kettős és a sebes kőrös vizekre. néhány folyón azonban az álló jég - a szamoson, a krasznán, a hernádon és a zagván - még szilárdan kapaszkodik a parthoz. /mti/

..

- 47 -

bb 50. tovább lánqol az algyóí olajkut

vid gg-lm la

1968. december 20.

pénteken folytatódott a küzdelem az algyóí 168-as számú éggő olajkut megfékezésére. a vízfűggöny védelme alatt újabb vasszerkezetet sikerült a kutszaj körzetéből eltávolítani és előkészületek történtek a kutkörnyék vasalkatrészekről történő végleges és teljes megtisztítására. az olajbányászok, a tűzoltóság és a honvédség kidolgozta a következő lépéseket, amelyekre a szombati napon kerül majd sor./mti/

--

bb 64. időjárásjelentés

gg-lm la

1968. december 20.

a meteorológiai intézet jelenti december 20-án, pénteken este 19 órakor:

keleten is csökkenő felhőzet

várható időjárás szombat estig: keleten is csökkenő felhőzet, egy-két helyen még esővel. mérsékelt, időnként élénk nyugati, északnyugati szél.

várható magasabb nappali hőmérséklet szombaton nulla-plusz 5 f között./mti/

--

- 48 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm la

1968. december 20.

a bb 53. sz. hír /kádár jános fogadta a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetét/ második sorában a „kérésére, szó t ö r l e n d ő!

a negyedik sortól a szöveg helyesen:

... nagykövetét, aki néhány hetes vietnami tartózkodás után állomáshelyére visszatérve beszámolt a vietnami viszonyokról. a szívélves, elvtársi légkörben.../mti/

--

bb 65. fogadás a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 8. évfordulója alkalmából

t bc/gg-lm la

1968. december 20.

dinh ba thi, a dél-vietnami felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője a dnff megalakulásának 8. évfordulója alkalmából pénteken este fogadást adott a városi geti Gundel étteremben.

a fogadáson megjelent kállai gyula, az országgyűlés elnöke, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke, nemes dezső, az mszmp politikai főiskolájának igazgatója, az mszmp politikai bizottságának tagjai, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, dr. erdei ferenc, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára, bacsoni jenos, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, bojti jános külügyminiszterhelyettes, kovács pál vezérőrnagy és uszta gyula altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettesek, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, s a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

--

- 49 -

bb. 66. hazaérkezett gáspár sándor

gg/gy/La

1968. december 20.

a szakszervezeti világszövetség főtanácsának 18. ülésén részt vett küldöttség gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével pénteken hazaérkezett berlinből. a küldöttséget a nyugati pályaútvonalon a szot titkárságának tagjai fogadták./mti/

bb. 67. dr. mihályfi ernő,

gg/gy/La

1968. december 20.

az mszbt elnöke pénteken délután a barátság házában fogadta a szovjet-magyar baráti társaság észt tagozatának küldöttségét, amely r. viies vezetésével tartózkodik hazánkban./mti/

bb. 68. tizenegyévi szabadságvesztés emberölésért

vid-fm/tné/gy/La

1968. december 20.

iváncsa községben október 27-én jáger sándor 21 éves nyírtassi lakos sógorával, a 21 éves balogh sándorral a helybeli sörkertben szórakozott. szóváltásba keveredtek az asztalukhoz hívott pasztorek lászlóval. balogh sándor pasztoreket a földre lökte. beavatkozott a vitába gránicz jános 27 éves iváncsai lakos is, aki kétszer arcul ütötte baloghot. jáger ekkor előkapta zsebkését és gránicz karjába szurt, pasztorek lászló pedig szintén arcul ütötte balogh sándort.

a feloszlott sörkerti társasággal hazafelé tartott molnár sándor iváncsai lakos is. amikor molnár sándor szidalmazta a szórakozás megzavarásáért baloghot, és fenyegetően feléje indult, jáger sándor - aki a csoportból már előbb kivált és törrel a kezében várta a hazafelé tartó embereket - előrohant és molnár sándort öt szurással megsebesítette. a helyszínre érkező orvos már csak a halált állapíthatta meg.

a fejér megyei bíróság pénteken hirdetett ítéletet jáger sándor és társai bűnügyében.

/folyt. köv./

21.00/gy

- 50 -

bb. 68. / tizenegyévi folyt./ gy

jáger sándort emberölésért és egyrendbeli könnyű testi sérülésért 11 évi szabadságvesztésre ítélte és nyolc évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. balogh sándort garázdaságért nyolchónapi, gránicz jánost hathónapi, pasztorek lászlót pedig négyhónapi javító-nevelő munkára ítélte a bíróság.

az ügyész és jáger sándor, valamint védője háromnapig gondolkodási időt kért./mti/

december 20. a fővárosi vízvezeték

gy/gy/La

december 21-től kőbánya magasabb fekvésű részein csak szakképzésben tudják biztosítani a vízellátást. ezért a következő napokban reggel 6 és 8 óra között, továbbá 13-15, majd 18-20 óra között teljes nyomást biztosít. a közbelső időben csak olyan nyomást tart, amely az alacsonyabb területek vízellátására elegendő. a víznyomás javulásával a víznyomás külön bejelentés nélkül emelkedni fog./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 56. sz. hír /közös tudományos kísérlet.../ alutól a 4. bekezdésben a szám helyesen:

- természeti csapás ideje 93,1 perc

21.00/gy

se



bb. 70. emlékezés a kommunista ifjúsági mozgalom félévszázados jubileumára

tm/sr/gy/la

1968. december 20.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség 10. kerületi bizottsága pénteken délután ünnepélyes bizottsági ülésen emlékezett meg a magyar kommunista ifjúsági mozgalom félévszázados jubileumáról. az ünnepi ülésen részt vett fock Jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, a volt kőbányai ificsoport tagjai, valamint a kimsz alapítói. a forradalmi nemzedék találkozásán paranyi Jánosné, a kerületi bizottság agit. prop. titkára köszöntötte a párt régi harcosait és szabó Károly, a kerületi bizottság titkára mondott ünnepi beszédet. a bizottság tagjai fock Jenőt és a meghívott veteránokat tiszteletbeli bizottsági taggá választották. a bizottsági ülésen a kerület középiskolásai és uttörő csapatai adtak műsort, idézve az ifjúsági mozgalom történetét.

ezután a résztvevők fátylás menetben vonultak a pataki István térre és a pataki emléksobornál elhelyezték a kegyelet virágait. /eti/

- v e g e -

- 52 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. december 21.

bb 1. mostanhoz egy évre - utasok nélkül - már jár a metró

b i h o j / t r - l a 1 e

1968. december 21.

pontosan egy évvel ezelőtt, 1967. december 21-én, a metróépítésében résztvevő 27 vállalat szocialista együttműködési szerződést kötött, amelyben vállalták: 1970 április 4-re átadják a metró első szakaszát budapest közönségének. egy év múlva, 1969 december végén pedig a tervek szerint - utasok nélkül - már járnak a fehér uti végállomástól a deák téri állomásig a metró szerelvények - üzemi próbaként. 1969-ben azonban még óriási feladatokat kell megoldani.

a vágányfektetés jó ütemben halad. az egyik alagutban már végigfutnak a sínek, a vágánymező betonozását a napokban kezdik meg. a másik alagutban januárban látnak hozzá a vágányfektetéshez, ez a munka körülbelül négy hónapot vesz igénybe. a közeli jövőben a vonalalagutakban felszerelik a vasutbiztosító berendezéseket /forgalmi lámpákat, stb./ a forgalmi diszpécser-központ a deák téri mélyállomásra került, ahonnan bármelyik percben tájékoztatást kaphatnak a szakemberek a forgalmi helyzetről.

a nagyobb munkát az állomások belső kiképzése jelenti. a fehér uti végállomás és a pillangó utcai állomás felszíni, ott a vágányok fölé könnyű tetőszerkezetet emelnek. a népstadion állomás oldalát már csiszolt kővel-márvánnyal burkolták. a „mennyezetét”, luxaflexből alakítják ki, olyan könnyű anyagból, mint amilyen a corvin homlokzatát borítja. egyébként valamennyi állomás „boltnajtását”, luxaflex-szel fedik be, csak más és más színben. a népstadion állomásba már beszerelték a szellőző és egyéb elektromos berendezéseket. építészeti leg a népstadion állomás áprilisban teljesen készen lesz. hasonló a helyzet a baross téri mélyállomáson is, azzal a különbséggel, hogy ott a gépészeti berendezések még szerelésre várnak.

/Folyt.köv./

- 1 -